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YANINDA BULUNSUN

ÜSLÜ SAYILAR
Bir sayının kendisi ile çarpımından üs kavramı oluşur.
n tane x sayısını çarparsak,

e
...x x x x x

tann

n: : : : =1 2 3444 444

üslü sayısı oluşur.
Burada çarpılan x sayısına "Taban", kaç defa çarpıldığını gös-
teren n sayısına "Üs (kuvvet)" denir.
35 sayısı "3 üssü 5" veya "3'ün 5. kuvveti" şeklinde okunur.

ÜSLÜ SAYILARIN ÖZELLİKLERİ

R  a ve b sıfırdan farklı birer reel sayı olmak üzere,

•	 a
a a
1 1–n
n

n
= = d n

•	
a

ab
b–n n

=d dn n

R  a bir gerçek sayıdır.

•	 a ≠ 0 olmak üzere, a0 = 1

•	 a = 0  ise  a0  tanımsızdır.

R  a > 0  ve  k  Z olmak üzere,

•	 (– a)2k + 1 = – a2k + 1

•	 (– a)2k = a2k

R  b ≠ 0 olmak üzere,

•	 b
a

b
ax

x

x
=d n

•	 (a • b)x = ax • bx

R  a > 0 olmak üzere,

•	 (ax)y = (ay)x = ax • y

Toplama – Çıkarma İşlemi
Toplama ve çıkarma işleminin yapılabilmesi için sayının taban 
ve üssünün aynı olması gerekir. Aynı değilse, ancak bunlar ortak 
paranteze alınarak işleme devam edilebilir.

m • ax + n • ax – t • ax = (m + n – t) • ax

Çarpma İşlemi

•	 Çarpma işleminde tabanlar aynı ise kuvvetler toplanır. 
	 ax • ay = ax + y

•	 Çarpma işleminde, tabanlar farklı fakat kuvvet aynı ise 
tabanlar çarpılarak ortak kuvvete taban olarak yazılır. 
	 ax • bx = (a • b)x

Bölme İşlemi

•	 Bölme işleminde tabanlar aynı ise kuvvetler çıkarılır. 

	
a
a a
y

x
x y= -

•	 Bölme işleminde tabanlar farklı fakat kuvvet aynı ise ta-
banlar bölünerek ortak kuvvete taban olarak yazılır. 
	 b ≠ 0, 

	
b
a

b
a

x

x x
= d n

ÜSLÜ DENKLEMLER
Üslü denklemlerin çözülebilmesi için ya tabanların eşit olması 
ya da üslerin eşit olması gerekir.

•	 Tabanlar eşit ise kuvvetler eşittir. 
	 a ≠ 0   ve   |a| ≠ 1 
	 ax = ay   ¡   x = y

•	 Tabanlar farklı olduğu halde, kuvvetler eşit ve tek sayı 
ise tabanlar eşittir. 
	 n  Z 

	 a2n + 1 = b2n + 1  ¡   a = b

•	 Tabanlar farklı olduğu halde, kuvvetler eşit ve çift sayı 
ise tabanlar mutlak değerce eşittir. 
	 n  Z 

	 a2n  = b2n   ¡   |a| = |b|

•	 � x y

x y c
a

d
ba

c

b

d

=

=
=4

•	 � ax = 1  ise
a = 1
a = –1 ve x çift tam sayı
x = 0 ve a ≠ 05

6
7

ÜSLÜ EŞİTSİZLİKLER
Üslü eşitsizliklerde tabana bakılır. Eğer taban bileşik kesir ise 
üs için eşitsizlik aynen yazılır, eğer taban basit kesir ise üs için 
eşitsizlik yön değiştirilerek yazılır.

,

,

a
a a

a

x

x

y

y

1

0 1
<

< >

> < <

x y = *
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YANINDA BULUNSUN

a  R+ – {1}  ve  x  R  olmak üzere,
f: R † R+,

f(x) = ax

şeklindeki bire bir ve örten olan fonksiyonlara			
"Üstel Fonksiyon" denir.
Bilgi: �Üstel fonksiyonlar nüfus büyümesi, bileşik faiz, yatırım 

büyümesi ve benzeri gerçek hayat modellemelerinde 
kullanılır.

•	 a = 1 olursa f(x) = 1 olur, bu durumda f fonksiyonu bire 
bir ve örten olmadığından, tersi alınamaz.

•	 a < 0 olursa ax fonksiyonu her zaman tanımlı olmaz.	
 

2( )3 3– –=

1
 gibi.

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM ÖRNEK 4.

f, g : R † R+  olmak üzere,

( ) ( )f x ve g x25
8
1x

x
2 1

1
= =+

-

d n

fonksiyonları veriliyor.
Buna göre, f(4) • g(7) çarpımı kaç basamaklıdır?

ÖRNEK 3.

f, g : R † R+  olmak üzere,
f(x) = (2p – 13)x – 1

g(x) = 
p

4
3

x2 1
-

+

e o

fonksiyonları üstel fonksiyonlardır.
Buna göre, p'nin alabileceği tam sayı değerlerinin toplamı 
kaçtır?

ÖRNEK 2.

f(x) = (a – 3)5x + 1

fonksiyonu üstel bir fonksiyondur.
Buna göre, a'nın bulunduğu en geniş aralığı bulunuz.

ÖRNEK 1.

Aşağıda verilen ifadelerden üstel fonksiyonlar olanların 
yanına (\) işareti, üstel fonksiyon olmayanların yanına	
(x) işareti ile işaretleyiniz.

I.	 3x + 1		

II.	
2
1– x 3-

d n 	

III.	 2 x 2+_ i 	

IV.	13x – 1		

1. \x\\ 2. (3, ¥) – {4} 3. 29 4. 19
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a ≠ 1  ve  a  R+  olmak üzere,
f(x) = ax fonksiyonu için,

i)	 f(x + y) = ax + y = ax • ay = f(x) • f(y)

ii)	 k  R – {0} 
f(k • x) = ak • x = (ax)k = [f(x)]k

iii)	 f(–x) = a–x = 
a
1
x

 = 
( )f x
1

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 8.

Laboratuvar ortamında bulunan bir kap içerisinde 150 tane bak-
teri bulunmaktadır. Bakteri sayısı her saat %20 artmaktadır.
Buna göre, t saat sonra kaptaki bakteri sayısını veren f(t) 
fonksiyonunu bulunuz.

ÖRNEK 7.

f(x + y) = f(x) • f(y)  ve

f(2) = 
27
1

eşitlikleri veriliyor.
f(6) = 3m olduğuna göre, m kaçtır?

ÖRNEK 6.

f(x) = 3x – 1

fonksiyonu veriliyor.
Buna göre, f(1 – 2x) fonksiyonunun f(x) türünden eşitini 
bulunuz.

ÖRNEK 5.

n pozitif bir tam sayıdır.
f(x) = 5x + 1

fonksiyonu veriliyor.
f(0) • f(1) • f(2) • ... • f(n) = 12512

olduğuna göre, n kaçtır?

5. 7 6. 
( )f x9

1
2
:

7. –9 8. f(t) = 150 • (1,2)t
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YANINDA BULUNSUN

a  R+ – {1} olmak üzere f : R † R+, f(x) = ax fonksiyonuna
a > 1 için "Artan Fonksiyon",
0 < a < 1 için "Azalan Fonksiyon" denir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x

y = ax, a > 1

O

Artan fonksiyon Azalan fonksiyon

1

y

x

y = ax, 0 < a < 1

O

1

YANINDA BULUNSUN

f(x) = ax üstel fonksiyonunun tanımında a, 1'den farklı pozitif bir 
gerçek sayıdır. Pozitif bir sayının tüm kuvvetleri de pozitif oldu-
ğundan f(x) = ax fonksiyonunun görüntü kümesi R+ kümesidir.

Örneğin; �f(x) = 2x ve g(x) = 
2
1 x
d n  fonksiyonlarının grafiklerini 

çizmek için x'e değerler verilip bulunan noktalar ana-
litik düzlemde işaretlenir.

x  –¥   ···    –2       –1       0        1        2   ···  ¥

f(x)   0                1
4         1

2        1        2         4           ¥

bulduğumuz bu noktaları analitik düzlemde gösterirsek,
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x

f(x) = 2x

–2 –1 1

2
1

4

20

x  –¥    ···    –2       –1       0        1        2     ···      ¥

g(x)   ¥                4          2          1       1
2        1

4                   0

bulduğumuz bu noktaları analitik düzlemde gösterirsek,
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
–2 –1 1

2
1

4

20

g(x) =
x

( (1
2

Üstel fonksiyonun artan mı, azalan mı olduğunu anlamak için, 
kuvvetteki x'in işaretinin mutlaka pozitif olması gerekir.
x'in işareti pozitif olduğunda tabanın durumuna bakılır.

NOT

ÇÖZÜM

ÖRNEK 9.

Aşağıda f(x) = a • 3x – 1 + b fonksiyonunun grafiği verilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x1

1

3

5
3

0

Buna göre, a – b farkı kaçtır?

9. 1
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1) �f(x) = ax  ve  a > 1 iken a değeri büyüdükçe grafiğin kolu y 
eksenine yaklaşır. 
	 a > b > c 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	

y =
 a
x

y =
 b
x

y =
 c
x

0

2) �f(x) = ax  ve  0 < a < 1 iken a değeri büyüdükçe grafiğin kolu 
y ekseninden uzaklaşır. 
	 a < b < c 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	

y = a x

y = b x

y = c x

0

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 12.

f : R † R+,

( )f x
a
a
2 1

3 x–
=

-

-d n

üstel fonksiyonu artan bir fonksiyondur.
Buna göre, a'nın alamayacağı kaç tane tam sayı değeri var-
dır?

ÖRNEK 11.

f : R † R+,
f(x) = (3m – 9)x

üstel fonksiyonu azalan olduğuna göre, m'nin bulunduğu 
en geniş aralığı bulunuz.

ÖRNEK 10.

f, g, h : R † R+  olmak üzere, aşağıda verilen fonksiyonla-
rın artanlık veya azalanlık durumlarını inceleyiniz.

I.	 f(x) = 4x + 1

II.	 g(x) = 
3
1 x3-
d n

III.	 h(x) = 
2
1 x
d n

10. I. Artan   II. Artan   III. Azalan 11. ,3
3
10

d n 12. 6
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f : R † R+  olmak üzere, f(x) = ax şeklindeki üstel fonksiyonlar 
bire bir ve örtendir.
Örneğin; f : R † R+, f(x) = 2x fonksiyonunun grafiğinde,

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 0

1

y

x

•	 x eksenine çizilen paralel her doğru, fonksiyonun grafiği-
ni en çok bir noktada kestiğinden f fonksiyonu bire birdir.

•	 Grafikte f  fonksiyonunun görüntü kümesinin pozitif ger-
çek sayılar kümesi olduğu görülmektedir. Görüntü küme-
si değer kümesine eşit olduğundan f fonksiyonu örten bir 
fonksiyondur.

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 13.

0

1

Yukarıda grafiği verilen sarı, yeşil ve kırmızı renklerle gös-
terilen f, g ve h üstel fonksiyonlarını aşağıdaki üstel fonksi-
yonlar ile eşleştiriniz.

 
 
( ) ( , )

( )

( )

f x

g x

h x

0 2

2
3

3
5

x

x

x

=

=

= d

d

n

n

ÖRNEK 14.

f : R † R+  olmak üzere,

( )f x
3
2 x

= d n
fonksiyonu veriliyor.
Buna göre,

I.	 f fonksiyonu bire bir ve örtendir.

II.	 f fonksiyonu azalandır.

III.	 f fonksiyonu tektir.
ifadelerinden hangileri doğrudur?

13. f(x) † Mavi,  g(x) † Kırmızı,  h(x) † Yeşil 14. I ve II








mavi,
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6.	 	 f(x) = 43 – x

olduğuna göre, 
( )
( )
f x
f x

3
2
-

+
 oranı kaçtır?

A) 2–12  B) 2–10  C) 2–8  D) 2–6  E) 2–4

5.	 	
2 3 3 6
6 3 6 3
8 15 15

10 7 17

: :

: :

+

+

işleminin sonucu kaçtır?

A) 1  B) 6  C) 12  D) 36  E) 48

4.	 	 3x + 3 – 3x + 2 + 3x + 1 – 3x = 60x

olduğuna göre, x kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

3.	 x bir gerçek sayıdır.

	 75x = 243

olduğuna göre, 7–3x ifadesinin sonucu kaçtır?

A) 
3
1   B) 

9
1   C) 

18
1   D) 

27
1   E) 

81
1

2.	 1 ≤ a < 9  olmak üzere,

	 a
2 5
8 25 10n
4 10

32 50

:

:
:=

eşitliği veriliyor.

Buna göre, 4 • a + n toplamı kaçtır?

A) 110  B) 109  C) 108  D) 107  E) 106

1.	 	
2 2
2 2

x x

x x

2 1

1 2

-

+

- -

+ +

işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisine eşittir?

A) 62x  B) 3x + 1  C) 4 • 3x  D) 4x  E) 3 • 4x
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12.	 	 f(x) = (3a – 5)x

üstel fonksiyonu artan bir fonksiyondur.

Buna göre, 2a + 1 ifadesinin alabileceği en küçük tam 
sayı değeri kaçtır?

A) 4  B) 5  C) 6  D) 7  E) 8

11.	 f : R † R+,

	 f(x) = (9 – k)x – 3

fonksiyonu üstel bir fonksiyondur.

Buna göre, k'nın alabileceği kaç tane pozitif tam sayı 
değeri vardır?

A) 9  B) 8  C) 7  D) 6  E) 5

10.	 Aşağıdakilerden hangisi bir üstel fonksiyondur?

A) f(x) = x2  B) f(x) = 
x
5   C) f(x) = (–2)x

  D) f(x) = 
3
1 x 2+
d n   E) f(x) = (1)2x 

9.	 Gerçek sayılar kümesi üzerinde tanımlı,

	 f(x) = (a • b)x

fonksiyonu veriliyor.

	 3a = 125  ve  5b = 9

olduğuna göre, f–1(216) kaçtır?

A) 3  B) 4  C) 5  D) 6  E) 7

8.	 Gerçek sayılar kümesi üzerinde tanımlı,

	 f(x) = 2x  ve  g(x) = 3x

fonksiyonları veriliyor.

f(a) = g(b) olduğuna göre, a9 1-b  işleminin sonucu kaç-
tır?

A) 0,1#  B) 0,2#  C) 0,3#  D) 0,4#  E) 0,6#

7.	 	 f(x) = 3x + 1

fonksiyonu veriliyor.

f(p) = 90 olduğuna göre, p'nin en dar tam sayı aralığı 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) (1, 2)  B) (2, 3)  C) (3, 4)  D) (4, 5)  E) (5, 6)
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16.	 Aşağıda f(x) = a • bx fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x0

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) a < 0  ve  b > 1  B) a < 0  ve  0 < b < 1

C) a < 0  ve  b = 1                        D) a > 0  ve  b > 1 

  E) a > 0  ve  0 < b < 1 

15.	 Aşağıdaki grafikte belirli bir kültürdeki bakteri sayısının za-
mana göre değişiminin grafiği, f(t) = a • bt fonksiyonuyla be-
lirlenerek çizilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

f(t)

t (Saat)
0 3

f(t) = a • bt

8 • 104

104

Buna göre, başlangıçtan 30 dakika sonra kültürdeki 
bakteri sayısı kaçtır?
(ñ2 , 1,4  ve  ñ3 , 1,6 dır.)

A) 6000  B) 7000  C) 8000

  D) 12000  E) 14000 

14.	 Aşağıda y = 2x fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0 1 2–1

y = 2x

Buna göre, boyalı dörtgenlerin alanları toplamı kaç	
birimkaredir?

A) 3  B) 3,5  C) 4  D) 4,5  E) 5

13.	 	 f(x) = 52x – 3  ve  g(x) = x
2

 + 1

fonksiyonları veriliyor.

A(3, m) noktası y = (f q g)(x) fonksiyonunun grafiği 
üzerinde olduğuna göre, m kaçtır?

A) 
5
1   B) 1  C) 5  D) 25  E) 125

1. E 2. E 3. D 4. D 5. D 6. B 7. C 8. D
9. A 10. D 11. C 12. C 13. D 14. B 15. E 16. A
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YANINDA BULUNSUN

a  R+ – {1} olmak üzere, f(x) = ax üstel fonksiyonunun ters 
fonksiyonuna "Logaritma Fonksiyonu" denir.
f : R † R+,       f(x) = ax

f–1 : R+ † R,    f–1(x) = logax
f(x) = ax   Û   f–1(x) = logax
    y = ax   Û   x = logay  olur.

logax ifadesi, "logaritma a tabanında x" ya da "x'in a tabanın-
daki logaritması" şeklinde okunur.
Örneğin; �y = 3x – 1 ifadesinde x değeri logaritmik olarak, 

    y = 3x – 1 
    ¡ log3y = x – 1 
    ¡ x = 1 + log3y 
şeklinde yazılır.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 4.

( )log log x2 9 09 3 - =_ i

eşitliğine göre, x kaçtır?

ÖRNEK 3.

x pozitif bir gerçek sayıdır.

, ,log 0 1 0 1x =

eşitliğine göre, x kaçtır?

ÖRNEK 2.

Aşağıda verilen eşitliklerdeki x değerlerini bulunuz.
a) log2x = –1

b) log464 = x

c) logx36 = 2

d) log3(2x + 1) = 4

ÖRNEK 1.

Aşağıda verilen eşitliklerdeki x değerlerini logaritma kulla-
narak bulunuz.

a) 3x = 7
b) 5x – 1 = 8
c) 22x + 1 = 3

1. ) ) )log log
log

a b c7 1 8
2

1 3–
3 5

2
+

+
2. ) ) ) )a b c d

2
1 3 6 40

3. 10–5 4. 6
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YANINDA BULUNSUN

Tabanı e irrasyonel sayısı olan logaritma fonksiyonuna	
"Doğal Logaritma Fonksiyonu" denir.
f : R+ † R,

f(x) = logex  veya  f(x) = lnx
biçiminde gösterilir ve y = lnx Û x = ey olur.
Örneğin; ln5 = loge5 tir.

Örneğin; �lne–2 = x 
¡ logee–2 = x 

¡ e–2 = ex 
¡ x = –2 dir.

YANINDA BULUNSUN

Tabanı 10 olan logaritma fonksiyonuna "Onluk Logaritma 
Fonksiyonu" veya "Bayağı Logaritma Fonksiyonu" denir.
f : R+ † R,

f(x) = log10x  veya  f(x) = logx
biçiminde gösterilir.
Örneğin; log5 = log105 tir.
Örneğin; �log100 = x 

¡ log10100 = x 
¡ 100 = 10x 
¡ x = 2 dir.

e Sayısı
Bileşik faiz hesapları, karbon testi, nüfus artışı, ilaçların etki 
süreleri gibi matematik ve mühendislikte karşılaşılan pek çok 
problemin çözümünün modellenmesinde e sayısı kullanılmak-
tadır.

n değeri arttıkça n
1 1 n
+d n  ifadesinin yaklaştığı değere		

"e Sayısı" veya "Euler Sayısı" denir.

n n
1 1 n
+d n

1
5
10
100

1000000
...

2
2,48832
2,59374
2,71692
2,71828

...

Buradan; e , 2,71828182845904523536... biçiminde irrasyo-
nel bir sayıdır.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 7.

log3(logx) = 2
eşitliğine göre, x kaçtır?

ÖRNEK 6.

Aşağıda verilen eşitliklere göre, x değerlerini bulunuz.
a) logx = 5

b) lnx = 
2
1

ÖRNEK 5.

x sıfırdan farklı bir gerçek sayıdır.

5x = a  ve  5x2 = b
olduğuna göre, x'in a ve b türünden eşitini bulunuz.

5. x = logab 6. a) 105   b) ñe 7. 109
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f : R+ † R  olmak üzere,
f(x) = logh(x)g(x)  fonksiyonunun en geniş tanım kümesi,

a) h(x) > 0
b) g(x) > 0
c) h(x) ≠ 1

şartlarını sağlayan x değerlerinin kümesidir.

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 12.

f(x) = log(x – 1)(7 – x)

fonksiyonunun en geniş tanım kümesindeki tam sayıların 
toplamı kaçtır?

ÖRNEK 11.

f(x) = log(x –1)5

fonksiyonunun en geniş tanım kümesini bulunuz.

ÖRNEK 10.

e doğal logaritma tabanı olmak üzere,
a) ex + 2 = 3
b) 10x – 1 = 2

eşitliklerindeki x değerlerini bulunuz.

ÖRNEK 9.

log
b

a b
2

+
=d n

olduğuna göre, 
b
a  oranı kaçtır?

ÖRNEK 8.

5
( )log lnx 1–=1

eşitliğine göre, x kaçtır?

8. e5 9. 99 10. a) –2 + ln3  b) 1 + log2 11. (1, ¥) – {2} 12. 18
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y = f(x) fonksiyonunun tersi bulunurken x yalnız bırakılır.
x yalnız bırakıldıktan sonra x ile y yer değiştirerek f –1(x) fonk-
siyonu bulunur.

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 18.

f : (–3, ¥) † R  olmak üzere,
f(x) = log(x + 3) – 2

fonksiyonunun tersini bulunuz.

ÖRNEK 17.

f : (0, ¥) † R  olmak üzere,
f(x) = 3 + log2x

fonksiyonunun tersini bulunuz.

ÖRNEK 16.

e doğal logaritma tabanı olmak üzere,
f : R † (3, ¥)

f(x) = e2x + 3
fonksiyonu veriliyor.
Buna göre, f–1(x) in eşitini bulunuz.

ÖRNEK 15.

f : R † (–1, ¥)  olmak üzere,
f(x) = 3x – 1

fonksiyonu veriliyor.
Buna göre, f–1(x) in eşitini bulunuz.

ÖRNEK 14.

f(x) = log(x2 – mx + 9)
fonksiyonu x  R için tanımlı olduğuna göre, m'nin bulun-
duğu en geniş aralığı bulunuz.

ÖRNEK 13.

f(x) = log(x – 3)(49 – x2)

fonksiyonunun en geniş tanım kümesindeki tam sayıların 
toplamı kaçtır?

13. 11 14. (–6, 6) 15. f–1(x) = log3(x + 1) 16. ( ) ( )f x n x
2
1 31 : ,= --

17. f–1(x) = 2x – 3 18. f–1(x) = 10x + 2 – 3
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YANINDA BULUNSUN

a  R+ – {1},
loga1 = 0  ve  logaa = 1 dir.

•	 ln1 = 0

•	 lne = 1

•	 log1 = 0

•	 log10 = 1

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 23.

0 < x ≤ 
2
r   olmak üzere,

log5(sinx) = 0

olduğuna göre, log8(cosx + 8) ifadesinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 22.

Uygun şartlardaki a ve b sayıları için,
log(5 – a)(2a – 4) = 1

log(2 – b)(b2 – 8) = 0

eşitlikleri veriliyor.
Buna göre, a • b çarpımı kaçtır?

ÖRNEK 21.

3 5 4log logne 2 12- +,

işleminin sonucu kaçtır?

ÖRNEK 20.

f : (0, ¥) † R
g : R † R+  olmak üzere,

f(x) = log5x

(g q f)(x) = 25 • x
fonksiyonları veriliyor.
Buna göre, g(3) kaçtır?

ÖRNEK 19.

f : (0, ¥) † R  olmak üzere,
f(x) = 2 – ln(3x)

fonksiyonunun tersini bulunuz.

19. ( )f x e
3

x
1

2
=-

-

20. 55 21. –1 22. –9 23. 1
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YANINDA BULUNSUN

a, b, c > 0  ve  a ≠ 1 olmak üzere,
1) loga(b • c) = logab + logac

2) loga
b
cd n = logab – logac

YANINDA BULUNSUN

a, b  R+  ve  a ≠ 1 olmak üzere,

1) logabm = m • logab

2) loganbm = m
n

 • logab

3) loganb = 
n
1  • logab = loga bn

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 29.

2 • log63 + log64
toplamının sonucu kaçtır?

ÖRNEK 28.

log3(tan60°) + log2(cos45°)
toplamının sonucu kaçtır?

ÖRNEK 27.

e doğal logaritma tabanı olmak üzere,

x x e3 20: =

eşitliğini sağlayan x değeri için lnx kaçtır?

ÖRNEK 26.

log(5ñ2 – 7)(5ñ2 + 7)

ifadesinin sonucu kaçtır?

ÖRNEK 25.

logñ3(log0,5(logò10))

ifadesinin sonucu kaçtır?

ÖRNEK 24.

e, doğal logaritma tabanı olmak üzere,
logñ2 8 – lne3 + log ,0 13

işleminin sonucu kaçtır?

24. 
3
8

25. 0 26. –1 27. 24 28. 0 29. 2
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜMÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 34.

a pozitif bir gerçek sayıdır.

x2 – x + loga9 = loga 3
1

denkleminin kökler çarpımı 24 olduğuna göre, a4 kaçtır?

ÖRNEK 33.

1 + log(a – b) = 2loga + logb
eşitliği veriliyor.
Buna göre, b'nin a türünden ifadesini bulunuz.

ÖRNEK 32.

a, b ve c birer pozitif gerçek sayıdır.

log
log

logx a
b

c
2

= + -

eşitliğine göre x'in a, b ve c türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 31.

log
c

m n
2

3:f p

ifadesini logaritmanın özelliklerinden faydalanarak toplam 
ve fark biçiminde yazınız.

ÖRNEK 30.

log3135 – log35
farkının sonucu kaçtır?

ÇÖZÜM

ÖRNEK 35.

a, b  R+  ve  e doğal logaritma tabanıdır.
ln(a • b • e) = 5

ln
b
ad n = –3

eşitlikleri veriliyor.
Buna göre, a kaçtır?

30. 3 31. log log logm n c
2
1 3 2+ - 32. x

c
b10a :

=

33. 
a

a
10

10
2

:

+
34. ñ3 35. ñe
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 40.

ln ln
ln ln lnx

11 2
44 112 2

+

-
=

eşitliğine göre, x kaçtır?

ÖRNEK 39.

2x = 17
17y = 32

olduğuna göre,
log25x + log25y

toplamının sonucu kaçtır?

ÖRNEK 38.

x, y ve z birer pozitif gerçek sayıdır.
8y3 = x2 • z

eşitliği veriliyor.
Buna göre,

3log22y – logñ2x – log2z
işleminin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 37.

a, b  R+  ve  a • b = 81  olmak üzere,
log loga b

x
4 3 4 3

3 3

-
=
+

=

eşitliği veriliyor.
Buna göre, x kaçtır?

ÖRNEK 36.

log327! = m
olduğuna göre, log326! ifadesinin m türünden eşitini bulu-
nuz.

ÇÖZÜM

log5 + log2 = 1 dir.

NOT

36. m – 3 37. 
2
1 38. 0 39. 

2
1 40. 16
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 45.

log405 = a  ve  log3 = b
olduğuna göre, log2'nin a ve b türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 44.

log27 = a  ve  log2 = b
olduğuna göre, log45'in a ve b türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 43.

x > 0  olmak üzere,

log log
x
5 2 2= +

eşitliğine göre, x kaçtır?

ÖRNEK 41.

a) �log5 = a  olduğuna göre, log50 ifadesini a türünden 
bulunuz.

b) �log2 = p  olduğuna göre, log0,05 ifadesini a türünden 
bulunuz.

ÇÖZÜM

ÖRNEK 46.

a, b  R+  ve  a > b  olmak üzere,
log(a + b) = p  ve  log(a2 – b2) = q

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, log
a b
a b
-

+d n ifadesinin p ve q türünden eşitini 

bulunuz.

ÇÖZÜM

ÖRNEK 42.

log4 • log5 = a
olduğuna göre,

(log2)2 + (log5)2

toplamının a türünden eşitini bulunuz.

41. a) 1 + a   b) –1 – p 42. 1 – a 43. 
40
1

44. a b
3
2 1+ - 45. 4b – a + 1 46. 2p – q























































Bölüm - Test 1

LOGARİTMAÜNİTE

1

21

6.	 	 log5 = a  ve  log3 = b

olduğuna göre, log6 ifadesi aşağıdakilerden hangisine 
eşittir?

A) a + b  B) b – a  C) a + b + 1

  D) a + b – 1  E) b – a + 1 

5.	 	 log(lnx) = 2

olduğuna göre, x kaçtır?
(e, doğal logaritma tabanıdır.)

A) e2  B) 100  C) e100   D) e100  E) ñe

4.	 	 log(13,4) – log(1,34)

farkının sonucu kaçtır?

A) –1  B) 0  C) 1  D) 2  E) 3

3.	 	 log13(10 + log28)

işleminin sonucu kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 3  D) 8  E) 13

2.	 	 f(x) = logx(7 – x)

fonksiyonunun en geniş tanım kümesinde kaç tane 
tam sayı vardır?

A) 6  B) 5  C) 4  D) 3  E) 2

1.	 f : R † (–3, ¥)  olmak üzere,

	 f(x) = 2x – 1 – 3

fonksiyonunun ters fonksiyonu aşağıdakilerden 
hangisidir?

A)	 f–1(x) = 1 + log2(x + 3)

B)	 f–1(x) = –1 + log2(x + 3)

C)	 f–1(x) = 3 + log2(x – 1)

D)	 f–1(x) = 2 + log3(x + 1)

E)	 f–1(x) = 1 + log2(x – 3)
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12.	 	 (log612)2 + log6144 • log618 + (log618)2

işleminin sonucu kaçtır?

A) 1  B) 3  C) 9  D) 27  E) 36

11.	 f : R+ † R,

	 f(x) = 1 + log2x  ve

	 (f q g)(x) = x – 5

fonksiyonları veriliyor.

Buna göre, g(x) fonksiyonu aşağıdakilerden hangisine 
eşittir?

A) 2x – 6  B) 2x – 4  C) log2(x – 5)

  D) log2(x – 4)  E) 
5

2x 1-
  

10.	 m bir gerçek sayıdır.

	 f(x) = log(x2 – mx + 4)

fonksiyonu her x gerçek sayısı için tanımlı olduğu-
na göre, m'nin alabileceği kaç farklı tam sayı değeri 
vardır?

A) 10  B) 9  C) 8  D) 7  E) 6

8.	 	 log8!2 = m

olduğuna göre, log8!7! ifadesi aşağıdakilerden hangi-
sine eşittir?

A) m + 1  B) 3m  C) 3m + 1

  D) 1 – 3m  E) 3m – 1 

7.	 	
log log
log log
2 81
8 9
:

:

işleminin sonucu kaçtır?

A) 
8
3   B) 

4
3   C) 

2
3   D) 

2
1   E) 1

9.	 Aşağıdaki saatte, saat yönünde çalışan tek ibre vardır.

 
 
 
 
 
 
 

Bu ibre 12’den 1’e log
3
25  günde ve 1 # n # 11 olmak üze-

re, n’den n + 1’e log
n

n 1+  günde ulaşmaktadır.

Buna göre, ibre 12’den hareket edip tekrar 12’ye geldi-
ğinde kaç gün geçer?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

1. A 2. B 3. B 4. C 5. D 6. E
7. B 8. D 9. B 10. D 11. A 12. C
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6.	 a ve b birer pozitif gerçek sayıdır.

	 log3a – log3b + 1 = log36

olduğuna göre, 
a b
a b2
-

+  oranı kaçtır?

A) 5  B) 
2
5   C) 2  D) 

2
3   E) 1

5.	 	 log log
y
x y

02
-

=f f p p

olduğuna göre, 
y
x  oranı kaçtır?

A) 11  B) 10  C) 5  D) 
10
11   E) 

11
10

4.	 	 log0,54 – lne3 + logò10

işleminin sonucu kaçtır?
(e, doğal logaritma tabanıdır.)

A) 
2
11–   B) –5  C) 

2
9–   D) –4  E) 

2
7–

3.	 	 f(x) = log(x – 3)(–x2 + 6x – 5)

fonksiyonunun en geniş tanım kümesi aşağıdakiler-
den hangisidir?

A) (1,5) – {4}  B) (3,5) – {4}  C) (3,5)

    D) (1,5) – {3}    E) (5, ¥)  

2.	 m  R+ – {1}  olmak üzere,

	 f(x) = logm(5x + 4)

fonksiyonu tanımlanıyor.

f–1(6) = 12  olduğuna göre, m kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 6

1.	 f : (2, ¥) † R,

	 f(x) = 3 + log5(x – 2)

fonksiyonunun ters fonksiyonu aşağıdakilerden han-
gisidir?

A) f–1(x) = 5x – 3 + 2  B) f–1(x) = 3x – 2 + 5

C) f–1(x) = 5x – 2 + 3  D) f–1(x) = 2x – 2 + 5

  E) f–1(x) = 5x – 2 – 3 
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12.	 	 lnx = m  ve  lny = n

olduğuna göre, logx6y8 ifadesinin eşiti aşağıdakiler-
den hangisidir?

A) 
m
n   B) n

3
4   C) 

m3
4   D) 

m
n
3
4   E) m

4
3

11.	 m, n  R+  ve  m • n ≠ 1  olmak üzere,

	 logmnm = 5

olduğuna göre, logmnn aşağıdakilerden hangisine 
eşittir?

A) –4  B) 
5
1–   C) 

2
5   D) 

5
1   E) 4

10.	  
 
 
 
 
 
 
 
 

log63

log622

Dikdörtgen Karton

Üçgen Karton

4

Şekilde iki karton parçası ve birim cinsinden uzunlukları ve-
rilmiştir.

Buna göre, kartonların bir yüzünün alanları toplamı 
kaç birimkaredir?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

9.	 x pozitif bir gerçek sayıdır.

	 logx = 4

olduğuna göre, log x x x3  ifadesinin değeri kaçtır?

A) 3  B) 4  C) 
3
16   D) 6  E) 

4
27

8.	 	 3x = 5  ve  9y = 7

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, x + 2y toplamı aşağıdakilerden hangisine 
eşittir?

A) log321  B) log345  C) log335  D) 2  E) 3

7.	 	 log2 = a  ve  log3 = b

olduğuna göre, log5! aşağıdakilerden hangisine 
eşittir?

A) a + 2b + 1  B) 2a + b + 1  C) a + b + 2

  D) 2a + b + 2  E) a + 2b + 2 

1. A 2. B 3. B 4. C 5. A 6. A
7. B 8. C 9. A 10. B 11. A 12. D

 



































Bölüm - Test 3

LOGARİTMAÜNİTE

1

25

6.	 f : R+ † R  olmak üzere,

	 f(x) = logx

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

I.	 f(x2) = 2 • f(x)

II.	 f x
1d n + f(x) = 0

III.	 f(10 • x) = 10 • f(x)

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I  B) I ve II  C) Yalnız II

  D) II ve III  E) I, II ve III 

5.	 a > 2  olmak üzere,

	
2
1 (log7(a – 2) – log7a)

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) log
a

a
2
2

7
-   B) log

a
a7

a
-

C) log
a

a 2
7

-                                        D) log
a

a 2
7
-  

  E) log
a
a 2

7
-

 

4.	 	 x y 33- =

	 x y 3+ =

olduğuna göre, log3(x2 – y2) ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
3
3

  B) 
5
2   C) ñ3  D) 

2
3   E) 

6
5

3.	 	 log
5 3

3 3 3
x

x x x

3

1 1

:

- -+ -

f p

işleminin sonucu kaçtır?

A) –1  B) 
5
1–   C) 

3
1–   D) 

3
1   E) 

5
1

2.	 	 log log logx x1 1
2
1 35 5 5- + + =

denklemini sağlayan x değeri kaçtır?

A) 2  B) 
2
5   C) 3  D) 

2
7   E) 4

1.	 	 log2(log3(log5(3x + 5))) = 0

olduğuna göre, x kaçtır?

A) 20  B) 30  C) 40  D) 45  E) 50
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12.	 	 log log log
23
37

74
3

92
3

2 2 2+ -d d dn n n

işleminin sonucu kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 4  E) 5

11.	 Aşağıda üst yüzü dikdörtgen olan ahşap bir kalem kutusu 
görseli verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 

x

x
2 • log2

Kapağın içeride kalan kısmının uzunluğu ile kısa kenarının 
uzunluğu birbirine eşit olup x birimdir. Kapağın dışarıda ka-
lan kısmının uzunluğu ise 2 • log2 birimdir.

Kapağın üst yüzünün alanı 3x birimkare olduğuna 
göre, x kaç birimdir?

A) 2 + log5  B) 1 + 2log5  C) 3log5

  D) log5  E) 2log5 

10.	 a ve b birer pozitif gerçek sayıdır.

	 a3 – x • b5x = ax + 5 • b3x

eşitliği veriliyor.

Buna göre, log a
b x
d n  ifadesi aşağıdakilerden hangisine 

eşittir?

A) loga  B) logb  C) a + b  D) ab  E) 1

9.	 	 log11 = a

	 log49,5 = b

	 log2 = c

Buna göre, log3 ifadesinin a, b ve c türünden eşiti aşa-
ğıdakilerden hangisidir?

A) a b c
2
+ +   B) a b c

2
+ -   C) b c a

2
+ -

  D) a c b
2
+ -   E) a b c

2
- -  

8.	 Bire bir ve örten olduğu aralıkta tanımlı f fonksiyonu için,

	 ( )f x e
2
1x3

=
-

olduğuna göre, f–1(x) fonksiyonu aşağıdakilerden han-
gisine eşittir?
(e, doğal logaritma tabanıdır.)

A) ( ) lnf x x2 11 3
= +-                    B) ( )

( )ln
f x

x
2
3 11 =
-

-  

C) ( ) lnf x x
2
11 =
--   D) ( ) lnf x x

2
3 11 3=
+-

  E) ( ) lnf x
x
3

2 11 =
+- d n 

7.	 	 ( ) logf x
x

x
2

9
x=
+

-d n

fonksiyonunun en geniş tanım kümesinde bulunan 
tam sayıların toplamı kaçtır?

A) 36  B) 35  C) 34  D) 33  E) 32

1. C 2. A 3. A 4. E 5. C 6. B
7. B 8. A 9. C 10. A 11. B 12. B
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YANINDA BULUNSUN

TABAN DEĞİŞTİRME
a, b  R+ – {1}  ve  x  R+  olmak üzere, logax ifadesini istedi-
ğimiz tabanda yeniden yazabiliriz.
logax ifadesi b tabanında,

log
log

log
x

a

x
a

b

b
=

şeklinde yazılır.
x ≠ 1  olmak üzere, logax ifadesini x tabanında yazılırsa,

 

 log
log

log

log
log

x
a

x

x
a

1

a
x

x

a
x

1

=

=

F

eşitliği elde edilir.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 4.

log35 = m
olduğuna göre, log2527'nin m türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 3.

log

log

2

16

9

9

işleminin sonucu kaçtır?

ÖRNEK 2.

, ,log logve2 0 301 3 0 477, ,

olduğuna göre,

I.	 log1,5

II.	 log281

III.	 log60
ifadelerinden hangilerinin sonucu bulunabilir?

ÖRNEK 1.

Aşağıda verilen eşitliklerden hangileri doğrudur?

I.	 log
log

log
8

10

8

3

3
=

II.	 ln
log
log

7
10
7

=

III.	 log
ln
ln3
10
3

=

1. I ve III 2. I, II ve III 3. 8 4. 
m2
3
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ÇÖZÜM
ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 10.

log336 = x
olduğuna göre, log412 ifadesinin x türünden eşitini bulu-
nuz.

ÖRNEK 9.

log2163 = x  ve  log3 = y
olduğuna göre, log7'nin x ve y türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 8.

log5 = a  ve  log3 = b
olduğuna göre, log630 ifadesinin a ve b türünden eşitini 
bulunuz.

ÖRNEK 7.

log52 = a  ve  log53 = b
eşitlikleri veriliyor.
Buna göre, log1218 ifadesinin a ve b türünden eşitini 
bulunuz.

ÖRNEK 6.

e, doğal logaritma tabanıdır.
ln9 = x

olduğuna göre, log3e ifadesinin x türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 5.

log35 = a
olduğuna göre, log4525 ifadesinin a türünden eşitini bulu-
nuz.

5. 
a
a
2

2
+

6. 
x
2 7. 

a b
a b
2

2
+

+ 8. 
b a
b

1
1

- +

+ 9. 
( )

x
y x
1

2
-

-
10. 

x
x

2
1
-

-
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a, b  R+ – {1}  olmak üzere,

 log
log

log

log

log log

veya
a a

a

b
b

b

1

1

a

a

b

b

b

b:

= =

=

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 15.

m ≠ 1  ve  m, n  Z+  olmak üzere,

log

log n
1

6
1
2

m

3
-

=

eşitliğine göre, m + n toplamı en az kaçtır?

ÖRNEK 14.

log log
log

1 3
1

30
3

+
+

toplamının sonucu kaçtır?

ÖRNEK 13.

a, b  R+ – {1}  olmak üzere,

log log
x

3
1

3
1

a b
- =

olduğuna göre, 3x – 2 ifadesinin a ve b türünden eşitini 
bulunuz.

ÖRNEK 12.

log log60
1

60
1

3 20
+

toplamının sonucu kaçtır?

ÖRNEK 11.

log25 = x

olduğuna göre, 
5

log
25
4

1 d n ifadesinin x cinsinden eşitini 

bulunuz.

11. 
x
x2 2- 12. 1 13. 

b
a
9

14. 1 15. 38
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YANINDA BULUNSUN

Uygun şartlarda olmak üzere,
logab • logbc • logcd = logad

eşitliği geçerlidir.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 21.

A

B

C
logx9

log3§x

ABC dik üçgendir.
|AB| = logx9,  |AC| = log3ñx

Buna göre, A(AB∆C) kaç birimkaredir?

ÖRNEK 20.

3a = 17  ve  2b = 9
olduğuna göre, a • b • log174 çarpımının sonucu kaçtır?

ÖRNEK 19.

e, doğal logaritma tabanıdır.

ln log e
25
1

5
2:

çarpımının sonucu kaçtır?

ÖRNEK 18.

log37 = a  ve  log53 = b
olduğuna göre, log57 nin a ve b türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 17.

logñ332 • log1627
çarpımının sonucu kaçtır?

ÖRNEK 16.

log45 • log56 • log67 • log78
çarpımının sonucu kaçtır?

16. 
2
3 17. 

2
15 18. a • b 19. –4 20. 4 21. 

2
1
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YANINDA BULUNSUN

Uygun şartlarda olmak üzere,

alogbc = clogba  ve  alogab = b

f(x) fonksiyonunun ters fonksiyonu f–1(x) olmak üzere,
(f q f–1)(x) = x  olduğunu biliyoruz.
Bunu f(x) = ax üstel fonksiyonu için kullanalım.
f(x) = ax üstel fonksiyonunun ters fonksiyonunun,
f–1(x) = logax  olduğunu biliyoruz.

(f q f–1)(x) = x

f(f–1(x)) = x

f(logax) = x ¡ ,a x a 1Rlog x != -+a ! +

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 25.

e doğal logaritma tabanıdır.

Buna göre, e ln8 16+  ifadesinin en sade halini bulunuz.

ÖRNEK 24.

(x – 3) • 2log2(x + 3) = 7
olduğuna göre, x kaçtır?

ÖRNEK 23.

Aşağıdaki ifadelerin sonuçlarını bulunuz.

a) 7log716 – log78 =
 
b) log39

log20

 =

ÖRNEK 22.

Aşağıdaki ifadelerin sonuçlarını bulunuz.

a) 2log23 =

b) 5logñ5 
4 =

c) �(ñe)lnx = 
(e, doğal logaritma tabanıdır.)

22. a) 3   b) 16   c) ñx 23. a) 2   b) 400 24. 4 25. 4 • e4
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YANINDA BULUNSUN

logab İFADESİNİN HANGİ İKİ ARDIŞIK TAM SAYI 
ARASINDA OLDUĞUNU BULMA

a  R+ – {1},  b  R+  olmak üzere, logab ifadesinin		
"a" nın hangi üssü b eder?" demek olduğunu biliyoruz.
Bu yüzden logab ifadesinin hangi iki ardışık tam sayı arasında 
olduğunu bulmak için a'nın kuvvetlerine başvururuz. Bir örnekle 
açıklamaya çalışalım.
"log275 ifadesi hangi iki ardışık tam sayı arasındadır?" soru-
suna cevap arayalım. "2'nin hangi üssü 75 eder?" sorusuna 
akıldan cevap veremeyiz, fakat 75 sayısı 26 = 64 ile 27 = 128 
arasındadır.
O halde, log275 ifadesi 6 ile 7 arasında bir değere sahiptir.
Bunu kısaca aşağıdaki gibi ifade edeceğiz.

log264 < log275 < log2128

log226 < log275 < log227

6 < log275 < 7

ÇÖZÜM
ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 30.

a = log550,  b = log240,  c = log3100
sayılarını küçükten büyüğe doğru sıralayınız.

ÖRNEK 29.

ln10
1

ifadesinin hangi ardışık iki tam sayı arasında olduğunu 
bulunuz.

ÖRNEK 28.

a ve b ardışık iki tam sayıdır.

a < logñ2 5
1  < b

olduğuna göre, (a,b) sıralı ikilisini bulunuz.

ÖRNEK 27.

log3200
ifadesi hangi iki ardışık tam sayı arasındadır?

ÖRNEK 26.

log5 25
2
2

ifadesinin sonucu kaçtır?

26. 2 27. 4 ile 5 28. (–5, –4) 29. (0, 1) 30. a < c < b
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Birden büyük bir sayının onluk logaritmasının tam kısmı, o sayı-
nın tam kısmının basamak sayısının bir eksiğidir.
Yani, x > 1  ve  a  Z+  olmak üzere,
logx = a, ...  ise  x'in tam kısmının basamak sayısı –1 = a dır.

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 34.

,log2 0 301,

olduğuna göre, 250 sayısı kaç basamaklıdır?

ÖRNEK 33.

a ve b birer rakam olmak üzere,
log909 = a, ...
log1009 = b, ...

olduğuna göre, a + b toplamı kaçtır?

ÖRNEK 31.

, ,log log logx y z
4
1 5

3
1

, ,0 2 2 0 2= = =

sayılarını küçükten büyüğe doğru sıralayınız.

ÖRNEK 32.

a ve b ardışık iki tam sayıdır.
a < log3100 + log910 < b

olduğuna göre, a + b toplamı kaçtır?

31. z < x < y 32. 11 33. 5 34. 16
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6.	 	
log

log
log60

1 3
60
1

2
60+ +

işleminin sonucu kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 2

  D) log606  E) log6010 

5.	 	 log25 = a  ve

	 log34 = b

olduğuna göre, log1575 ifadesi aşağıdakilerden hangi-
sine eşittir?

A) 
ab
ab

2
2 2
+

+   B) 
ab
ab

1
2
+

+   C) 
ab

ab
2

1+

  D) 
ab
ab

2
2 1
+

+   E) 
ab

ab 2+  

4.	 e; doğal logaritma tabanı olmak üzere,

	 ln8 = x

olduğuna göre, log2e aşağıdakilerden hangisine eşit-
tir?

A) 
x
3   B) 3x  C) x

3
  D) 

x
4   E) x

4

3.	 	 log53 = x

olduğuna göre, log7515 ifadesi aşağıdakilerden hangi-
sine eşittir?

A) 
x
x
1
2
+

+   B) 
x
x
2
1
+

+   C) 
x
x
1

2
+

  D) 
x
x
2

3
+

  E) 
x

x
2
1+  

2.	 	 log23 = a  ve  log25 = b

olduğuna göre, log75 ifadesi aşağıdakilerden hangisi-
ne eşittir?

A) 
b
a b

1
2
+

+   B) 
b
a b
1

2
+

+   C) 
b
a b

2+
+

  D) 
b
a b

2
3
+

+   E) 
b
a b
1

3
+

+  

1.	 	 log2 = a  ve  log3 = b

olduğuna göre, log1218 ifadesi aşağıdakilerden hangi-
sine eşittir?

A) 
a b
a b
2 +
+   B) 

a b
a b
2

2
+

+   C) 
ab

a b2+

  D) 
ab
a b
2
2 +   E) 

ab
a b
2
+  
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12.	 e; doğal logaritma tabanı olmak üzere,

	 100log4 + eln3

toplamının sonucu kaçtır?

A) 19  B) 18  C) 17  D) 16  E) 15

11.	 	 3a = 17  ve  2b = 9

olduğuna göre, 
log
a b
172

:  oranı kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 6

10.	 	 log35 • log257 • log49ñ3

çarpımının sonucu kaçtır?

A) 
8
1   B) 

4
1   C) 

2
1   D) 1  E) 2

9.	 m ≠ 1,  m, n  Z+  olmak üzere,

	
log

log n1
1 5

1
m

3
-
+

=

olduğuna göre, m + n toplamı en az kaçtır?

A) 22  B) 21  C) 20  D) 18  E) 17

8.	 	
log

log
log

5

40
3 2

3

3
5-

işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) 0  B) 1  C) log25  D) log23  E) log53

7.	 	 log30180 = a

olduğuna göre, log54006 ifadesinin a türünden eşiti 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) 
a
a
1+

  B) 
a

a 1-   C) 
a
a

1
2
+

+

  D) 
a
a

1
1
-

+   E) 
a
a

1
1
+

-  

1. B 2. A 3. B 4. A 5. A 6. B
7. E 8. B 9. C 10. A 11. B 12. A
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5.	 e, doğal logaritma tabanı olmak üzere,

	 ln5 e25 ln2-

ln3

farkının sonucu kaçtır?

A) 23  B) 14  C) 11  D) 7  E) 1

4.	 a ve b birer ardışık tam sayıdır.

	 a < log3100 < b

olduğuna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) 10  B) 9  C) 8  D) 7  E) 6

3.	 	 a = log735

	 b = 
log2
1

	 c = log575

sayıları için aşağıdaki sıralamalardan hangisi doğru-
dur?

A) a < c < b  B) a < b < c  C) b < a < c

  D) b < c < a  E) c < a < b 

1.	 	 ( , )5 0 1log x10
=25_ i

eşitliğine göre, x kaçtır?

A) 
8
1–   B) 

4
1–   C) 

2
1–   D) 

2
1   E) 

4
1

2.	 Aşağıda I, II, III ve IV numaralı birbirine paralel çubuklar 
gösterilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 

I

II

III

IV

II ve IV numaralı çubukların uzunlukları toplamı 
ln
ln
3
36  birim 

ve III numaralı çubuğun uzunluğu 
log
log

9
144

 birimdir.

Buna göre, I numaralı çubuğun uzunluğu aşağıdakiler-
den hangisine eşittir?

A) log23  B) 1  C) log32  D) log34  E) 2
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11.	 	 log A
2
1

p =

	 log A
3
1

q =

	 log A
5
1

r =

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, logp • q • rA ifadesinin sonucu kaçtır?

A) 
30
31   B) 

31
30   C) 

30
1   D) 

10
1   E) 10

10.	 	 log log log64 49 3
2

27 7
3

: :1

işleminin sonucu kaçtır?

A) –6  B) –4  C) 
3
16–   D) 

3
8–   E) 

9
8–

9.	 	
ln
lna
3
2

=

	 logb 4
3

=

	
3

logc 2= 1

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, aşağıdaki sıralamalardan hangisi doğru-
dur?

A) c < b < a  B) c < a < b  C) a < c < b

  D) a < b < c  E) a = c < b 

8.	 	 log
a
ve10 1

2 =

	 log b3 =

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, log920 ifadesinin a ve b türünden eşiti aşa-
ğıdakilerden hangisidir?

A) 
a

b
1 2+

  B) 
b
a

1+
  C) 

b
a

2
1+

  D) 
a
b
2

  E) 
a
b  

7.	 Aşağıda bir BAC dik üçgeni verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 

A b

ac

B

C

a – b ≠ 1,  a + b ≠ 1  ve  c ≠ 1  olmak üzere,

	
log logc c

1 1

( ) ( )a b a b
+

+ -

toplamının sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2  B) 1  C) logc(2a)

  D) logc(2b)  E) logc(a2 + b2) 

6.	 	
log

log
a

10

20

3

3
=

olduğuna göre, log5 ifadesinin a türünden eşiti aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) 2 – a  B) a
2

1-   C) 1 – a

  D) 1 + a  E) 2 + a 

1. B 2. B 3. A 4. B 5. D 6. A
7. A 8. C 9. B 10. D 11. D
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YANINDA BULUNSUN

LOGARİTMALI DENKLEMLER
Bilinmeyenin logaritmalı bir ifade içinde olduğu denkleme	
"Logaritmalı Denklem" ya da "Logaritmik Denklem" denir.
Logaritmalı denklemleri çözmek için logaritma fonksiyonunun 
özellikleri kullanılır.
a  R+ – {1}  ve  b  R  olmak üzere,

•	 logaf(x) = b Û f(x) = ab olur.

•	 logaf(x) = logag(x) Û f(x) = g(x) olur.

Bulunan x değerinin tanım kümesinde olup olmadığına bakılır.

YANINDA BULUNSUN

ÜSLÜ DENKLEMLER
Herhangi bir terimin üssünde bilinmeyen bulunan denkleme 
"Üslü Denklem" denir.

2x = 5  ve  72x – 7x + 1 = 0
denklemleri üslü denklemlerdir.
Üslü denklemleri çözmek için genellikle iki yöntem kullanılır.

1) Üslü ifadeyi yalnız bırakmak.
2) �Değişken değiştirme yapılarak üslü denklemi ikinci de-

receden denkleme çevirmek.

a  R+ – {1}  ve  x  R  olmak üzere, t = ax değişken değiştir-
mesi yapıldığında ax = t > 0 olduğu unutulmamalıdır.

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 4.

log2(3x – 1) = 5
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 3.

7x – 5 • 7–x = 4
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 2.

25x – 5x + 1 – 14 = 0
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 1.

a) (0,2) • 10x = 2,4

b) 5x + 1 = 7x

denklemlerinin çözüm kümelerini bulunuz.

1. ) )loga b12
5
7log 5
d n

" &, 0 2. {log57} 3. {log75} 4. {11}
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ÇÖZÜM ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 10.

log5x – logx125 = log39
denklemini sağlayan x değerlerinin çarpımı kaçtır?

ÖRNEK 9.

log(5 – x) – log(x + 6) = –1
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 8.

log3x + log3(2x + 3) = 3
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 7.

log2x + log4x + log8x + log16x = 
4
25

eşitliği veriliyor.
Buna göre, x kaçtır?

ÖRNEK 6.

a ve b pozitif gerçek sayıdır.
a – b = 48
log2a – log2b = 2

eşitliklerine göre, a + b toplamı kaçtır?

ÖRNEK 5.

logx + 1(x2 + 7) = 2
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

5. {3} 6. 80 7. 8 8. {3} 9. {4} 10. 25
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a  R+ – {1},  n  Z  ve  f(x) bir fonksiyon olmak üzere,

loga(f(x))2n = 2n • loga|f(x)|

çift kuvvet başa atılırken, logaritmanın içindeki ifadenin mutlak 
değeri alınır.

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 15.

logñ2(x – 1)4 = 16
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 14.

lnx2 = 2
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 13.

a pozitif bir gerçek sayıdır.

a

log
log

2

4
1 5a
= + 1

denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 12.

(lnx)2 = lnx2 + 15
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 11.

log3x = 1 + logx9
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

11. ,
3
1 9( 2 12. {e–3, e5} 13. {10} 14. {–e, e} 15. {–3, 5}
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b  R+ – {1},
a, c  R+  olmak üzere,

 
 

alogbc = clogba

yer değiş-
tirebilirler

dır.

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 18.

6ln5 = 5lnñx

olduğuna göre, x kaçtır?

ÖRNEK 19.

xlog3x = 9x
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 17.

3logx5 + 5logx3 = 10
olduğuna göre, x kaçtır?

ÖRNEK 16.

2logñ2x2 = 81
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

16. {–3, 3} 17. {3} 18. 36 19. ,
3
1 9( 2
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6.	 	 log2(4x + 10) = 3 – log0,5x

olduğuna göre, x kaçtır?

A) 5  B) 
2
9   C) 4  D) 3  E) 

2
5

5.	 e; doğal logaritma tabanı olmak üzere, x ve y birer pozitif 
gerçek sayıdır.

	 ln(x – y) = lnx + lny – 1

olduğuna göre, y'nin x türünden eşiti aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) 
x e
x
+

  B) 
x
x
1+

  C) 
x e
ex
+

  D) 
ex
x

1
1
-

+   E) 
x
ex
1+

 

4.	 	 log2a + log2(a + 14) = 5

denklemini sağlayan a değeri için logña 8 ifadesinin 
değeri kaçtır?

A) 6  B) 5  C) 2  D) 
4
1   E) 

6
1

3.	 	 log0,3#(x + 2) = –2

olduğuna göre, x kaçtır?

A) 8  B) 7  C) 6  D) 5  E) 4

2.	 e; doğal logaritma tabanı olmak üzere,

	 ex + 6 • e–x = 5

denkleminin kökler toplamı kaçtır?

A) ln15  B) ln12  C) ln10  D) ln6  E) ln5

1.	 	 9x – 3x – 2 = 0

denkleminin çözüm kümesi aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A) {0}  B) {log32}  C) {1}

  D) , log
3
1 23( 2    E) {log3}  
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12.	 	 x
x
25log x5 =

denkleminin kökler çarpımı kaçtır?

A) 125  B) 25  C) 5  D) 1  E) 
5
1

11.	 	 3lnx + xln3 = 54

olduğuna göre, x kaçtır?

A) e3  B) e2  C) 2  D) 3  E) 
e
3

10.	 	 log log x3
6
11

x 9+ =

denkleminin kökler çarpımı kaçtır?

A) 33
11

  B) 3 6
11

  C) 9  D) 3  E) 33
7

9.	 	 (log5x)2 – log5x7 – 8 = 0

denkleminin kökler çarpımı kaçtır?

A) 55  B) 56  C) 57  D) 58  E) 59

8.	 	 ( )
log

log
log

x
x

5
1

5
2

2
2

5
-

= +
^ h

denklemini sağlayan x değerlerinin çarpımı kaçtır?

A) –6  B) –3  C) 2  D) 3  E) 6

7.	 	
log

log
a

1 3
2
1

a
2
+ =2

olduğuna göre, a kaçtır?

A) 12  B) 9  C) 3ñ2  D) 2ñ3  E) 2

1. B 2. D 3. B 4. A 5. C 6. E
7. A 8. A 9. C 10. A 11. A 12. E
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YANINDA BULUNSUN

ÜSLÜ EŞİTSİZLİKLER
1) �a > 1  için 

   b < c Û ab < ac  dir.

2) �0 < a < 1  için 
   b < c Û ab > ac  dir.

a  R+ – {1},  c  R  ve  f(x) bir fonksiyon olmak üzere,
logaf(x) < c

eşitsizliğini çözmeden önce f(x) > 0 eşitsizliğini sağlayan	
x değerleri bulunur.

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 4.

log2(x – 1) < 3
eşitsizliğinin en geniş çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 2.

log(x + 1) ≤ log(3x + 7)
eşitsizliğinin en geniş çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 3.

log25(2x + 1) < log57

eşitsizliğinin en geniş çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 1.

Aşağıdaki eşitsizliklerin en geniş çözüm kümelerini bulu-
nuz.

a) 3 9<x x2 4 3- +_ i

b) 
2
1

4
x

x
2 1

3 1#
+

-d n

c) 
5
1

25
1

>
x2 3-

d dn n

YANINDA BULUNSUN

LOGARİTMALI EŞİTSİZLİKLER
a  R+ – {1},
b, c  R+  olmak üzere,

1) �a > 1  için 
   logab < logac Û b < c  dir.

2) �0 < a < 1  için 
   logab < logac Û b > c  dir.

3) �a > 1  için 
   logab < c Û b < ac  dir.

4) �0 < a < 1  için 
   logab < c Û b > ac  dir.

1. ) ( , ) ) , ) ( , )a b c8
8
1

4– 3 3 3n= 2. (–1, ¥) 3. ,
2
1 24–

d n 4. (1, 9)
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ÇÖZÜM ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜMÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 10.

3
( )log x 2 2–>-1

eşitsizliğinin en geniş çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 9.

( )log logx x2 6
5
1

5
1$-

eşitsizliğini sağlayan tam sayıların toplamı kaçtır?

ÖRNEK 8.

x2 – 4x + log2a = 0
denkleminin birbirinden farklı iki reel kökü olduğuna göre, 
a'nın bulunduğu en geniş aralığı bulunuz.

ÖRNEK 7.

log2(log(x – 3)) < 1
eşitsizliğinin en geniş çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 6.

log2(x – 2) + log2(x + 2) < 5
eşitsizliğinin en geniş çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 5.

|log3(x – 2)| ≤ 1
eşitsizliğinin en geniş çözüm kümesini bulunuz.

5. ,
3
7 5< F 6. (2, 6) 7. (4, 103) 8. (0, 16) 9. 15 10. (2, 11)
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 13.

3
( ) ( )logf x x1 2= - +1

fonksiyonunun en geniş tanım kümesini bulunuz.

ÖRNEK 14.

2 < log2a < 3
0 < log3b < 1

eşitsizlikleri veriliyor.
Buna göre, a – b farkının alabileceği en büyük tam sayı de-
ğeri kaçtır?

ÖRNEK 12.

2
( )log log x2 03 #-1b l

eşitsizliğinin en geniş çözüm kümesini bulunuz.

ÇÖZÜM

ÖRNEK 11.

( )log logx 1 6>

2
2-1

eşitsizliğinin en geniş çözüm kümesini bulunuz.

11. ,1
36
37

d n 12. 1,
2
3

d G 13. 
– ,
3
5
3 n= 14. 6
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6.	 	 ( )log logx 2
7
1

>

3
3-1

eşitsizliğini sağlayan tam sayıların toplamı kaçtır?

A) 33  B) 32  C) 31  D) 30  E) 29

5.	 	 log4(5x + 1) < log26

eşitsizliğini sağlayan kaç farklı x tam sayısı vardır?

A) 8  B) 7  C) 6  D) 5  E) 4

4.	 	
5
( )log x 2 2–>-1

eşitsizliğini sağlayan kaç tane x tam sayısı vardır?

A) 25  B) 24  C) 23  D) 22  E) 21

3.	 	 log2(x + 2) ≤ 3

eşitsizliğini sağlayan kaç tane x tam sayısı vardır?

A) 9  B) 8  C) 7  D) 6  E) 5

2.	 	 log3(x – 2) < 3

eşitsizliğinin en geniş çözüm kümesi aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) (2, 27)  B) (2, 29)  C) (0, 29)

  D) (–¥, 29)  E) (0, 27) 

1.	 	
9
1

3
1x x2 1

#
+

d dn n

eşitsizliğinin çözüm kümesi aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A) – , –
3
2

3e F  B) 
– ,
3
2
3 n=   C) – , –

2
3

3e F

  D) 
– ,
2
3
3 n=   E) 

– , –
3
1
3 n=  
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12.	 	
ln
ln log logx
2

3 6 3<2 3:-

eşitsizliğini sağlayan en büyük x tam sayısı kaçtır?

A) 49  B) 48  C) 47  D) 46  E) 45

11.	 	 log0,1(x – 4) – log0,12 < –2

eşitsizliğini sağlayan en küçük x tam sayısı kaçtır?

A) 207  B) 206  C) 205  D) 204  E) 203

10.	 	 log3(x – 5) < 100logñ2

eşitsizliğini sağlayan kaç farklı x tam sayısı vardır?

A) 11  B) 10  C) 9  D) 8  E) 7

9.	 	 |log2(x – 2)| < 2

eşitsizliğinin çözüm kümesi aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A) (2, 4)  B) (2, 6)  C) (4, 6)

  D) ,
4
1 4d n  E) ,

4
9 6d n 

8.	 	
2
( ( ))log log x 1 1–>3 -1

eşitsizliğini sağlayan kaç farklı x tam sayısı vardır?

A) 10  B) 9  C) 8  D) 7  E) 6

7.	 	 log2(x – 3) + log25 < 6

eşitsizliğini sağlayan kaç tane x tam sayısı vardır?

A) 14  B) 13  C) 12  D) 11  E) 10

1. B 2. B 3. B 4. B 5. B 6. A
7. C 8. D 9. E 10. D 11. C 12. C
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YANINDA BULUNSUN

a  R+ – {1}  olmak üzere,
logaf(x) fonksiyonunun grafiği çizilirken;

1) f(x) > 0  olacak şekilde x tanım kümesi belirlenir.

2) �f(x) = 1  denkleminin çözüm kümesi bulunarak x eksenini 
kestiği nokta bulunur.

3) �a > 1  ise  grafik artan, 
0 < a < 1 ise grafik azalan olur.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 5.

Aşağıda, f(x) = logm(x – 2) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O 2 4

1
2

Buna göre, m kaçtır?

ÖRNEK 4.

( ) ( )logf x x 2
8

= +1

fonksiyonunun grafiğini çiziniz.

ÖRNEK 3.

f(x) = log2(x – 1)
fonksiyonunun grafiğini çiziniz.

ÖRNEK 2.

f(x) = logx2

fonksiyonunun grafiğini çiziniz.

ÖRNEK 1.

f(x) = log3x
fonksiyonunun grafiğini çiziniz.

1. y

x
0 1

2. y

x0
1–1

3. y

x
0 21

4. y

x0
–1–2

–1
3

5. 4

ÇÖZÜM
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM ÇÖZÜM

ÖRNEK 8.

f(x) = 2log2x

fonksiyonunun grafiğini çiziniz.

ÖRNEK 7.

Aşağıda, f(x) = logm(x + n) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O

1

2 37
3

Buna göre, f–1(–1) kaçtır?

ÖRNEK 6.

Aşağıdaki şekilde f(x) = loga(x + b) fonksiyonunun grafiği 
verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
Oc–4

1

–1

Buna göre, a + b + c toplamı kaçtır?

6. 4 7. 5 8. y

x
0
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YANINDA BULUNSUN

y

x
O

1 < b < a

f(x) = logbx

f(x) = logbx

g(x) = logax

g(x) = logax

1)

2)

1

O 1

y

x 0 < b < a < 1

Bir fonksiyon ile bu fonksiyonun tersi y = x doğrusuna göre si-
metrik iki grafiğe sahiptir.
a  R+ – {1}  ve  f : R † R+  olmak üzere,
f(x) = ax fonksiyonunun grafiği y = x doğrusuna göre simetriği 
olan f– 1(x) = logax fonksiyonu olur.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
1

1

f(x)
y = x

f–1(x)

0

NOT

ÇÖZÜM

ÖRNEK 9.

Aşağıda, y = logax, y = logbx ve y = logcx fonksiyonlarının gra-
fikleri verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x

y = logbx

y = logcx

y = logax

0

Buna göre; a, b ve c sayılarını sıralayınız.

9. c < b < a







LOGARİTMA ÜNİTE

1

52

ÖRNEK 1.

İnsan kulağının zarar görmeden duyabileceği en büyük ses 
şiddeti 1 watt/m2 iken duyarlı olduğu en düşük ses şiddeti	
10–12 watt/m2 dir. Bu yüzden insanlar karıncanın ayak ses-
lerini, uzaydaki gezegenlerin veya yıldızların hareketlerinin 
seslerini duyamazlar.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

I : Kaynağın ses şiddeti
I0 : 10–12 watt/m2

L : Ses düzeyi (dB)
olmak üzere, dB (desibel) türünden ses düzeyi

L = 10 • log I
I

0
f p

formülü ile hesaplanır.

Açık havada yapılan bir konserde kullanılan davuldan gelen ses 
düzeyinin 150 dB olduğu tespit edilmiştir.
Buna göre, davuldan gelen sesin şiddetinin kaç watt/m2 
olduğunu bulunuz.

GERÇEK HAYAT DURUMLARI İLE İLGİLİ ÜSTEL VE LOGARİTMİK FONKSİYON PROBLEMLERİ

ÖRNEK 2.

Hidrojen iyonu derişimi matematiksel olarak,
pH = – log [H+]

eşitliğinden elde edilmektedir.
Örneğin; �oda sıcaklığında saf suyun hidrojen iyonu derişimi 

10–7 mol/L olduğundan pH değeri
pH = – log(10–7) = 7 dir.

O halde bir çözeltinin pH değeri
0 – 7 arasında ise çözelti asidik
7 – 14 arasında ise çözelti bazik
7 ise çözelti nötrdür denir.

Buna göre hidrojen iyonu derişimi [H+] = 2.10–10 mol/L olan 
bir çözeltinin pH değerini bularak asit–bazlığını belirleyiniz.
(log2 ≅ 0,30103)

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

1. 1000 2. 9,699 - bazik
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GERÇEK HAYAT DURUMLARI İLE İLGİLİ ÜSTEL VE LOGARİTMİK FONKSİYON PROBLEMLERİ

ÖRNEK 3.

Genlik, bir dalganın normal konumundan yükselme ve alçalma 
mesafesidir. Uzanımın en büyük ve en küçük olduğu konum-
lar diye tarif edilebilir. Genlik, dalgayı ortaya çıkaran enerjinin 
miktarına bağlıdır. Dalganın enerjisi artarken genlik de artar. 
Depremin büyüklüğü artarsa meydana gelen dalga dolayısıyla 
genlik de artar. Depremin büyüklüğü deprem merkez üssün-
den 100 km uzaklıktaki sismograf tarafından kaydedilen dalga-
ların maksimum genliklerinden yararlanılarak hesaplanır.
Mikron cinsinden ölçülen maksimum genliğe d ve depremin 
Richter ölçeğine göre büyüklüğüne R denirse

R = logd ile hesaplanır.

Maksimum genliği 2000 mm olarak ölçülen bir depremin	
Richter ölçeğine göre büyüklüğünü yaklaşık olarak bulu-
nuz.
( , )log2 0 301,

ÖRNEK 4.

Patlama büyüklüğüne göre ortaya çıkan enerji miktarı,
B : Patlama büyüklüğü,
E : Enerji (kwh) olmak üzere,
B = 0,1.log(2E) + 2,4

formülüyle hesaplanmaktadır.
Buna göre, 3 birim büyüklüğünde bir patlamada ortaya çı-
kan enerji kaç kwh'dır?

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

3. 3,301 4. 5.105
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6.	 	 x + y = 15

	 log4x – log4y = 
2
1

olduğuna göre, x • y çarpımı kaçtır?

A) 50  B) 45  C) 40  D) 25  E) 20

1.	 	 log3x + log9x = 1

olduğuna göre, x kaçtır?

A) 23   B) 2   C) 33   D) 3   E) 93

3.	 	 log
81

log log x
4
1

125 2 =1 ` _ ij

denklemini sağlayan x değeri kaçtır?

A) 64  B) 32  C) 16  D) 8  E) 4

2.	 	 log23 = a  ve  log25 = b

olduğuna göre, 
,ln

ln
0 5
75  ifadesinin sonucu aşağıdakiler-

den hangisine eşittir?

A) a + b  B) 2b – a  C) a – b

  D) a – 2b  E) –a – 2b 

5.	 a  R+ – {1}  olmak üzere,

	 a4 = b5

olduğuna göre, logañb ifadesi aşağıdakilerden hangi-
sine eşittir?

A) 
2
5   B) 2  C) 

2
1   D) 

5
2   E) 

8
5

4.	 	 log3 – log5 = m

olduğuna göre, log36'nın m türünden eşiti aşağıdaki-
lerden hangisidir?

A) 2m – 1  B) 2m + 1  C) m2

  D) 2m + 2  E) 2m – 2 
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12.	 log2 = 0,3  olmak üzere,

	 log43,2

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
3
5   B) 

5
6   C) 

2
1   D) 

6
5   E) 20

9.	 	 log3(33 – x – 6) = x

denklemini sağlayan x değeri kaçtır?

A) 5  B) 4  C) 3  D) 2  E) 1

8.	 a ve b birer gerçek sayıdır.

	 log2 = a  ve  log3 = b’dir.

8x = 9 olduğuna göre, x’in a ve b türünden eşiti aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) 
b
a   B) 

a
b
2
3   C) 

a
b   D) 

b
a
3
2   E) 

a
b
3
2

7.	 	 log23 = a  ve  log4 = b

olduğuna göre, log340 ifadesi aşağıdakilerden hangi-
sine eşittir?

A) 
ab
a2 1+   B) 

a
b
4
2+   C) 

ab
b2 3+

  D) 
ab
b2 2+   E) 

b
a
2
3+  

11.	 	 (log3x)2 – log3x7 – 8 = 0

denkleminin kökler çarpımı kaçtır?

A) 35  B) 36  C) 37  D) 38  E) 39

10.	 	 x = ln5

	 y = ln2

sayıları veriliyor.

Buna göre,
 
	

x y

x x y x y y
2 2

3 2 2 3: :

-

+ - -

ifadesinin en sade hali aşağıdakilerden hangisidir?

A) e  B) e2  C) ln10  D) ln20  E) 1
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16.	 	 ( ) ( )logf x x1 23= - -

fonksiyonunun en geniş tanım kümesinde bulunan 
tam sayıların toplamı kaçtır?

A) 15  B) 14  C) 13  D) 12  E) 11

15.	 	 f(x) = logx2(16 – x2)

fonksiyonunun en geniş tanım kümesinde kaç tane 
tam sayı vardır?

A) 6  B) 5  C) 4  D) 3  E) 2

13.	 	
log sin

log tan

4

3

2

3

r

rd

d n

n

işleminin sonucu kaçtır?

A) –1  B) 
2
1–   C) 

2
1   D) 1  E) 2

14.	 Aysun, pozitif tam sayıları aşağıdaki gibi yazmıştır.

	 1, 2

	 3, 4, 5, 6

	 7, 8, 9, 10, 11, 12

	 13, 14, 15, ...

	 ...

Bu yazılışta her satırda, hemen önceki satırdan iki tane faz-
la sayı vardır ve her satırın ilk sayısı hemen önceki satırın 
son sayısının 1 fazlasıdır.

Aysun, daha sonra her satırdaki her bir sayının logaritma-
sını aşağıdaki gibi yazmıştır.

	 log21, log22

	 log43, log44, log45, log46

	 log67, log68, log69, log610, log611, log612

	 log813, log814, ...

	 ...

Aysun, n. satırda 2n tabanına göre sayıların logaritmasını 
yazmıştır.

Aysun'un yazdığı logaritmalı sayılardan, 4. satırdaki 
soldan 4. sayı ile 8. satırdaki soldan 8. sayının çarpımı 
kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

1. E 2. E 3. B 4. D 5. D 6. A 7. D 8. E
9. E 10. C 11. C 12. D 13. A 14. B 15. C 16. D
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3.	 log2 = 0,3  olmak üzere,

	 log 16,0 1
3

ifadesinin değeri kaçtır?

A) –0,5  B) –0,4  C) –0,3  D) –0,25  E) –0,2

5.	 Hamza’nın bugünkü yaşı,

	
( )

log
log

x6 5
2
1

x
2 2

+ =

denkleminin köklerinin çarpımıdır.

Buna göre, Hamza’nın 10 yıl önceki yaşı kaçtır?

A) 18  B) 20  C) 22  D) 23  E) 25

4.	 Aşağıda, ABCD karesi ve EFKL dikdörtgeni şeklinde iki kar-
ton görseli verilmiştir.

 
 

 
 
 
 
 

D C

A B

L K

E F

Dikdörtgen şeklindeki karton, kare şeklindeki kartonun üze-
rine aşağıdaki gibi yerleştirilmiştir.

 
 
 
 
 
 

log16

log9

x567

2log25

Verilen sayılar bulundukları kapalı bölgelerin alanlarını gös-
termektedir.

Buna göre, şekilde gösterilen x uzunluğu kaç birim-
dir?

A) log23  B) log32  C) log43

  D) log53  E) log63 

2.	 	 f : R † R+,  (x) = 23x + 1

	 g : (–3, ¥) † R+,  g(x) = log5(x + 3)

olduğuna göre, (f q g)(2) kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 4  D) 8  E) 16

1.	 	 log
k

m n
3

2 :f p

ifadesi aşağıdakilerden hangisine eşittir?

A)	 2logm + 2logn + 3logk

B)	 2logm + 
2
1 logn – 3logk

C)	 logm + log n
2

 – 3logk

D)	 2logm – 
2
1 logn + 3logk

E)	 logm + logn – logk
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8.	 log25 = n  olduğuna göre,

	 log504

ifadesinin n türünden eşiti aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A) 
n 1
2
+

  B) 
n 1
1
+

  C) 
n 2
2
+

 

  D) 
n2 1
1
+

  E) 
n2 1
2
+

 

10.	 En geniş tanım kümesinde,

	 f(x) = log(x – 1)(x2 – 2x + 1)

fonksiyonunun grafiği aşağıdakilerden hangisidir?

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A) y

x0

2

1

B) y

x0 1 2

C) y

x0 1

2

D) y

x0

2

1 2

E) y

x0 1 2

2

7.	 n  Z+  olmak üzere,

	
( )
( )
ln
ln

ln
ln

n
n

1
11

2
42

+

+
=

eşitliği veriliyor.

Buna göre, n kaçtır?

A) 1  B) 3  C) 4  D) 5  E) 6

6.	 	 log2 = a  ve  log3 = b  dir.

Buna göre, log1,5135 ifadesi aşağıdakilerden hangisi-
ne eşittir?

A) 
b a
ab3
-

  B) 
b a

b a
2

2 1
-

- +   C) 
b a
b a3
-

-  

  D) 
b a
b a3
-

+   E) 
b a
b a3 1
-

- +  

9.	 Bilimsel bir hesap makinesinde ekrana bir sayı yazılıp lo-
garitma (log) tuşuna basıldığında ekrandaki sayının 10 ta-
banına göre logaritması alınır.

Buna göre, hesap makinesinin ekranında 10.000 sayısı 
görüldüğünde logaritma tuşuna en az kaç defa basılır-
sa ekranda negatif bir sayı görülür?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 5  E) 6
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13.	 0 < b ≠ 1  olmak üzere,

	 log log log
3
2 27 2 2 3 1–b b b+ - =

olduğuna göre, b kaçtır?

A) 3  B) 2  C) 
8
1   D) 

9
1   E) 

12
1

11.	 	 log(x – 3)3 – log(x – 3)2 – 1 < 0

eşitsizliğini sağlayan x'in en büyük tam sayı değeri 
kaçtır?

A) 11  B) 12  C) 13  D) 14  E) 15

12.	 	 72x – 1 – 7x – 7x – 1 = 0

denklemini sağlayan x değeri aşağıdakilerden hangi-
sidir?

A) log78  B) log87  C) log79  D) log97  E) 1 15.	 	
5

logm 15= 1

	 logn 172=

	
ln
lnk
5
13

=

sayılarının doğru sıralanışı aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A) k < m < n  B) k < n < m  C) m < k < n

  D) m < n < k  E) n < m < k 

14.	 x pozitif bir tam sayıdır.

	
log log

A
x x

1 1

4 5
= +

olmak üzere; 2 < A < 3 olduğuna göre, x'in alabileceği 
değerler toplamı kaçtır?

A) 8  B) 7  C) 6  D) 5  E) 4

1. B 2. E 3. B 4. D 5. C 6. E 7. D 8. E
9. B 10. D 11. B 12. A 13. E 14. B 15. C
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2.	 Şekildeki birim kareli zeminde boyalı dikdörtgenin kısa ve 
uzun kenarı sırasıyla x ve logy birimdir.

Buna göre, y’nin x türünden eşiti aşağıdakilerden han-
gisidir?

A) 1000x   B) 100x   C) 10x

 
  D) 

2
10x

  E) 
3
10x

 

1.	 Bir hesap makinesinde A ve B olmak üzere iki tuş vardır. 
Ekrana sayı girildiğinde A tuşuna basılırsa sayının on taba-
nına göre logaritması alınır, B tuşuna basılırsa sayı 5 ile 
çarpılır. Ekrana girilen bir sayıdan sonra sırasıyla BAB tuş-
larına basılıyor.

Ekranın sonuç kısmında görülen sayı 10 olduğuna 
göre, girilen sayı kaçtır?

A) 200  B) 100  C) 50  D) 20  E) 0,2

3.	 f : R † R  olmak üzere,

	 ( )f x x a2
4

= -

fonksiyonu veriliyor.

	 f(x) = f–1(x)

eşitliğini sağlayan x değeri log4a dır.

Buna göre, a kaçtır?

A) 
2
1   B) 1  C) 2  D) 4  E) 8

4.	 a > b > 0  olmak üzere,

	
( )

.
a b

a b
dir

2
3

2 2

2

-

+
=

Buna göre, loga ifadesinin sonucu aşağıdakilerden 
hangisine eşittir?

A) logb2  B) 5logb  C) 
5
1  • logb 

  D) log5 + logb  E) 2 + 3logb 
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9.	 	
log log logx x x
1 1 1 2
2 3 6
+ + =

olduğuna göre, x2 kaçtır?

A) 16  B) 25  C) 36  D) 81  E) 100

7.	 	 log3(3x) – log9x – log3x = 2

olduğuna göre, 
3
( )log x31  ifadesinin değeri kaçtır?

A) –1  B) 
3
1–   C) 

9
1–   D) 

3
1   E) 1

6.	 	 log3(ñ7 – 2) = m

olduğuna göre, log3(ñ7 + 2) ifadesinin m türünden eşiti 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) 1 – m  B) 1 + m  C) 2 – m

  D) 2 + m  E) 9 – m 

5.	 Bir tarım işletmesinde belli bir ağaç türünün ekildiği andan 
itibaren gövde yüksekliği ve gövde çapının metre birimine 
göre ve t(yıl) cinsinden ölçüleri sırasıyla,

	 Yükseklik : h(t) = 1 + (0,8) • log2(t + 1)

	 Gövde Çapı : d(t) = (0, 1) • 72
t
 dir.

Buna göre, yüksekliği 3,4 metre olan bir ağacın gövde 
çapı kaç metredir?

A) 0,04  B) 0,02  C) 0,2  D) 0,4  E) 0,8

8.	 	 f(x) = 2x – 1

fonksiyonunun y = x doğrusuna göre simetriği olan 
eğrinin grafiği aşağıdakilerden hangisidir?

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A) y

x0

B) y

x0

C) y

x0

D) y

x0

E) y

x0

1
2

–1
2

1
2

1
2

1
2
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13.	 	 2 • log9x + 2 • logx9 = 5

denklemini sağlayan x değerlerinin toplamı kaçtır?

A) 27  B) 36  C) 76  D) 84  E) 92

11.	 e, doğal logaritma tabanıdır.

Tanımlı olduğu aralıkta,

	 f(x) = 2 + ln(e • x)

fonksiyonunun tersi aşağıdakilerden hangisidir?

A) f–1(x) = ex + 2 – 1                         B) f–1(x) = ex – 2 

C) f–1(x) = ex + 1 – 2  D) f–1(x) = ex – 2 + 1

  E) f–1(x) = ex – 3 

10.	 Aşağıdaki görselde üst üste konulmuş plastik bardaklar gös-
terilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 

5675675
6

7

logx16
logx16

log2x

Şekilde 3 tane plastik bardak üst üste konulduğunda top-
lam yükseklik log2x + 2 • logx16 birimdir.

Eğer; 11 tane plastik bardak yukarıdaki gibi üst üste 
konulursa toplam yüksekliği 13 birim olduğuna göre, 
x’in alabileceği değerler toplamı kaçtır?

A) 13  B) 32  C) 256  D) 288  E) 512

12.	 x  ifadesi,

	 log x pozitif tam sayı ise x 2logx=

	 log x tam sayı değil ise logx x2=

biçiminde tanımlıdır.

Örneğin;  �100 2log100=  

log6 62=

Buna göre,

	 10 9

işleminin sonucu kaçtır?

A) 1  B) 3  C) 9  D) 310  E) 103

1. D 2. A 3. D 4. D 5. C 6. A 7. E
8. A 9. C 10. D 11. E 12. B 13. D
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4.	 1, 2, 3, ..., n pozitif tam sayılarından oluşan küme A1 R n bi-
çiminde gösterilir.

A1 R 40  ve  A1 R 80 kümeleri arasında aşağıdaki gibi eşleş-
tirme yapılacaktır.

•	 x  A1 R 40  ve  y  A1 R 80 olmak üzere,		
log2x = y  ise  x † y eşleşir.

Buna göre, A1 R 40 kümesinde eşleşmeyen kaç eleman 
kalır?

A) 33  B) 34  C) 35  D) 36  E) 37

3.	 Bir dairenin yarıçapı 
ln
ln
10
r
r

 birimdir.

Buna göre, bu dairenin alanı birimkare türünden aşa-
ğıdakilerden hangisidir?

A) r  B) r2  C) logr  D) rlogr  E) rr

2.	 Aşağıda, kenar uzunlukları log2 birim ve log5 birim olan iki 
kare görseli verilmiştir.

 
 
 
 
 

log2 log5

Karelerin birer kenarlarının çarpımı p birimkare oldu-
ğuna göre, karelerin alanları toplamının p türünden 
eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2p  B) p2 – 1  C) p + 2

  D) 1 – 2p  E) 2p + 1 

1.	 	 x • y = 3  ve

	 log3x + log9y = 
2
3

olduğuna göre, x + y toplamı kaçtır?

A) 
3
7   B) 

3
25   C) 

3
28   D) 

9
5   E) 

9
7
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7.	 	 a = ln3 + ln5

	 b = ln9 + ln125

olduğuna göre, ln25 in a ve b türünden eşiti aşağıdaki-
lerden hangisidir?

A) b – 2a  B) 2b – 4a  C) 3b – 6a

  D) b + 2a  E) 2b + a 

9.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Yukarıdaki birim kareli zeminde pembe boyalı dikdört-
genin çevresi log1024 olduğuna göre, mavi boyalı dik-
dörtgenin çevresi aşağıdakilerden hangisidir?

A) log214  B) log215  C) log216

  D) log217  E) log218 

8.	 	 log23 = a  ve  log25 = b

olduğuna göre, log0,575 ifadesinin a ve b türünden eşi-
ti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2b – a  B) a + b  C) a – b

  D) a – 2b  E) –a – 2b 

5.	 	 a = log23

	 b = log49

	 c = log163

sayıları veriliyor.

a, b ve c sayılarının aritmetik ortalaması 
ln
lnx
16

 olduğu-

na göre, x kaçtır?

A) 9  B) 12  C) 18  D) 27  E) 36

6.	 x, 1’den büyük bir tam sayıdır.

logx(100x) ifadesinin 2’den büyük olduğu bilinmektedir.

Buna göre, logx(100x) ifadesinin 3’ten büyük olma ola-
sılığı kaçtır?

A) 
3
1   B) 

7
2   C) 

41
3   D) 

49
4   E) 

61
5
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15.	 	 log8(log3x4) – log8(log3x2)

farkının sonucu kaçtır?

A) 
3
1   B) 

3
2   C) 1  D) 

8
3   E) 

3
8

12.	 	 log49 + log2(a – 3) < 4

eşitsizliğini sağlayan kaç tane a tam sayısı vardır?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 5  E) 6

14.	 a ve b birer gerçek sayıdır.

•	 0 < b < a

•	 a2 – b2 = 4

•	 log2(a + b) – log2(a – b) = 2

eşitliklerine göre, a2 + b2 toplamı kaçtır?

A) 
2
13   B) 7  C) 

2
15   D) 8  E) 

2
17

13.	 	
3
( )log log x 3 0<3 -1b l

eşitsizliğinin en geniş çözüm aralığı aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) ,
3
10 4d n  B) (3, 4)  C) ,

3
11 4d n

  D) ,4
3
16d n  E) (5, 7) 

11.	 	 m = log52

	 n = log53

eşitlikleri veriliyor.

	 a2 + b2 = 70 • ab

olduğuna göre, 
( )

log
ab

a b
5

2+
 ifadesinin m ve n türün-

den eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) m + n  B) m + 2n  C) m + 3n

  D) 3m + 2n  E) 2m + 3n 

10.	
A B C D E F G

Şekilde ardışık her iki nokta arası 2 metredir.

A noktasındaki bir cisim log3300 metre sağa giderse 
hangi iki noktanın arasına yerleşir?

A) A ve B  B) B ve C  C) C ve D

  D) E ve F  E) F ve G 

1. C 2. D 3. C 4. C 5. D 6. D 7. B 8. E
9. A 10. C 11. D 12. D 13. A 14. E 15. A
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6.	 	
16
9

9
12

<
x x3-

d dn n

eşitliğinin en geniş çözüm aralığı aşağıdakilerden han-
gisidir?

A) (2, ¥)  B) (–2, ¥)  C) (3, ¥)

  D) (–¥, –3)  E) (0, ¥) 

5.	 	
ln
ln a
3
5
=

olduğuna göre,

	 log257 • log79

çarpımının a türünden değeri aşağıdakilerden hangi-
sidir?

A) –a  B) 
a
1–   C) 

a
1   D) a  E) 2a

4.	 	 log581 = k

olduğuna göre, log3ò15 ifadesinin k türünden eşiti 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) k
2
4+   B) 

k
k 4+   C) 

k
k
2
2+

  D) 
k

k
2
4+   E) 

k
k
2
2+  

3.	 f : R+ † R  olmak üzere,

	 f(ln2x) = x • ln(ò2x)4

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, f(3) kaçtır?

A) e3  B) 3e3  C) 12  D) 16  E) ln4

2.	 	
2 2

( )log logx x 2<2 +1 1

eşitliğinin en geniş çözüm aralığı aşağıdakilerden han-
gisidir?

A) (–2, ¥)                               B) (–2, 2) 

C) (–2, –1)  (2, ¥)  D) (–2, 0)  (1, ¥)

  E) (–2, 1)  (2, ¥) 

1.	 Aşağıda f(x) = log2x  ve  g(x) = ax2 + bx + c  parabolünün 
grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x0

y = f(x)

y = g(x)

2

Buna göre, (g q f)
8
1d n kaçtır?

A) 14  B) 15  C) 16  D) 17  E) 18

7.	 	 x2 + 6x + 4 = 0

denkleminin kökleri x1 ve x2 dir.

Buna göre,

	 log4(5 • x1 • x2 – 2 • x1 – 2 • x2)

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 5  B) 
2
5   C) 2  D) 

2
3   E) 1






















eşitsizliğinin




eşitsizliğinin 
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12.	 x sayısı 1'den farklı pozitif gerçek sayıdır.

	 A = logñ3x + log3x

	 B = logx9

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, A • B çarpımı kaçtır?

A) ñ3  B) 3  C) 2ñ3  D) 3ñ3  E) 6

11.	 Ana para faize yatırılıp her süre sonunda faizi ile birlikte tek-
rar faize yatırılırsa elde edilen toplam faize "Bileşik Faiz" 
denir.

	 A + F = A
n1
100

t
+d n

formülü ile bulunur.

	 A : Ana para

	 F : Faiz

	 n : Faiz oranı

	 t : Zaman

Buna göre, bir miktar para %50 bileşik faiz veren bir 

bankaya yatırıldığında kaç yıl sonra 
8
27  katına çıkar?

A) 
2
7   B) 3  C) 

2
5   D) 2  E) 

2
39.	 Aşağıda sosyal mesafe çemberlerinin içerisinde bir kuyruk-

ta bekleyen 18 kişinin bir kısmı görülmektedir. Çizilmiş olan 
ardışık iki çemberin merkezleri arasındaki uzaklık birbirine 
eşittir.

 
 
 
 
 
 
 

Can

. . .

Kuyrukta Can baştan 3. sırada Veli baştan 7. sırada ve Ela 
sondan 4. sıradadır.

Can ile Ela'nın beklediği çemberlerin merkezleri ara-

sındaki uzaklık 
ln

ln

2

4 27:  birim olduğuna göre, Veli ile 

Ela arasındaki uzaklık kaç birimdir?

A) 8 • log23  B) 8 • log32  C) 16 • log23

     D) 16 • log32  E) 16  

8.	 Aşağıda f(x) = loga(x + b) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x0

1
y = f(x)

a
3

Buna göre, boyalı bölgenin alanı kaç birimkaredir?

A) 1  B) 
2
1   C) 

4
3   D) 2  E) 

3
4

10.	 	 log2(2x2) – log2x = 2

olduğuna göre, logñx8 ifadesinin değeri kaçtır?

A) 6  B) 3  C) 1  D) 
3
1   E) 

6
1

1. C 2. C 3. B 4. D 5. C 6. A
7. B 8. B 9. C 10. A 11. B 12. E
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YANINDA BULUNSUN

TANIM
Pozitif tam sayılar kümesinden gerçek sayılar kümesine 
tanımlanan her fonksiyona "Gerçek Sayı Dizisi" veya 
"Kısaca Dizi" denir.
f : Z+ † R ve f(n) = an olmak üzere,
n  Z+ için f(n)  R olur.

1. terim f(1) = a1
2. terim f(2) = a2
3. terim f(3) = a3	 .	 .	 .
n. terim f(n) = an şeklinde gösterilir.

n. terim olan an terimine "Dizinin Genel Terimi", n sayısına 
"Dizinin İndisi" denir. Genel terim dizinin bütün terimlerini 
üretir. Genel terimi an olan dizi (an) olarak gösterilir.
Madem dizi, tanım kümesi N+ olan bir fonksiyon, o halde bu 
fonksiyon her bir n pozitif doğal sayısını bir gerçek sayıya eşler. 
Bütün dizilerin tanım kümesi N+ olduğundan, bizi ilgilendiren 
dizinin görüntü kümesidir. Görüntü kümesindeki elemanların sı-
ralı olarak liste halinde yazılmasıyla dizi gösterilmiş olur.
Yani yukarıdaki diziyi (a1, a2, a3, ..., an, ...) şeklinde gösterebi-
liriz.
Bundan sonra dizi dediğimiz zaman,

1. �İlk elemanı olan fakat son elemanı olmayan sıralı bir 
liste

2. �Tanım kümesi N+, değer kümesi R olan bir fonksiyon 
anlaşılmalıdır.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM
ÖRNEK 4.

Aşağıda terimleri aynı miktarda artan ve azalan (an) ve (bn) di-
zileri verilmiştir.

(an) = (2, 5, 8, ..., an, ...)
(bn) = (3, –2, –7, ..., bn, ...)

Buna göre, (an) ve (bn) dizilerinin genel terimlerini bulunuz.

ÖRNEK 3.

p bir reel sayı olmak üzere,
(an) = (7n – 3)  ve
(bn) = (6n + 8)

dizileri veriliyor.
p sayısı verilen iki dizinin de terimi olduğuna göre, p en az 
kaçtır?

ÖRNEK 2.

Aşağıdakilerden hangileri bir reel sayı dizisinin genel terimi 
olabilir?

I.	 (–1)n

II.	 cosn°

III.	 log(n – 1)

ÖRNEK 1.

Aşağıdakilerden hangileri bir reel sayı dizisinin genel terimi 
olabilir?

I.	 3n + 1

II.	
n3 1
2
-

III.	
n
n
3-

1. I ve II 2. I ve II 3. 32 4. an = 3n – 1,  bn = –5n + 8
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 9.

(an) = (log2(n + 2))
dizisinin kaç terimi 3'ten küçüktür?

ÖRNEK 8.

( )a
n

n n
2

5 6
n

2
=

+

- -e o

dizisinin kaç terimi negatiftir?

ÖRNEK 7.

( )a n
n3 15

n =
-d n

dizisinin negatif tam sayı olan terimlerinin toplamı kaçtır?

ÖRNEK 6.

( )
!

a
n
2

n

n 1
=

+

e o

dizisinin 9. teriminin 7. terimine oranı kaçtır?

ÖRNEK 5.

( )a n
n 2

n =
+d n

dizisinin ilk 5 teriminin çarpımı kaçtır?

5. 21 6. 
18
1 7. –14 8. 5 9. 5
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YANINDA BULUNSUN

k  Z+  ve  Ak = {1, 2, 3, ..., k}  Z+  olmak üzere tanım kümesi 
Ak olan her fonksiyona "Sonlu Dizi" denir.
Örneğin; (2, 4, 6, 8) dizisi 4 terimli bir sonlu dizidir.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 14.

Bir dizide her terim beş sonraki terime eşittir. Bu dizinin ilk on iki 
teriminin toplamı 23, ilk elli iki teriminin toplamı 35’tir.
Buna göre, bu dizinin ilk altmış iki teriminin toplamı kaçtır?

ÖRNEK 13.

(an) bir dizi olmak üzere,

 ,

,
a ve a

a a tek ise

a
a ift ise

9

3 1

2
ç

n

n n

n
n

1 1= =

+

+

Z

[

\

]
]

]]

olduğuna göre, a11 kaçtır?

ÖRNEK 12.

Genel terimi,

 ,

,

,

a

n n

n n

n

2 1 5

1 5 12

5 12

<

<n
2 #

$

=

+

+

Z

[

\

]
]

]]

olan dizinin en büyük terimi ile en küçük teriminin toplamı 
kaçtır?

ÖRNEK 11.

Bir dizinin ilk n terim toplamı Sn olmak üzere,
Sn = (n + 1)2

eşitliği veriliyor.
Buna göre, a8 + a9 toplamı kaçtır?

ÖRNEK 10.

(an) = (n2 – 5n + 10)
dizisinin en küçük terimi kaçtır?

10. 4 11. 36 12. 125 13. 13 14. 38
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YANINDA BULUNSUN

GENEL TERİMİ VEYA İNDİRGEME BAĞINTISI VERİLEN 
BİR SAYI DİZİSİNİN TERİMLERİ

Bir terimi kendinden önceki bir veya birkaç terim cinsinden ta-
nımlanabilen dizilere "İndirgemeli Dizi", tanımlamalı bağıntısı-
na da "İndirgeme Bağıntısı" denir.
Genel olarak, indirgemeli dizilerden dizinin genel terimini bul-
madan, verilen terimlerden yola çıkarak istenen terimler bulu-
nur.
Örneğin; (an) = (2n – 1) dizisi için

an + 1 = 2(n + 1) – 1 = 2n + 1
 
 
 

an + 1 = 2n + 1
an = 2n – 1–
an + 1 – an = 2

şeklinde bir indirgeme bağıntısı elde edilir.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 19.

n ≥ 1  olmak üzere bir (an) dizisinde,

a ve a n
n a1 1

n n1 1 := =
+

+
d n

eşitlikleri veriliyor.
Buna göre, an dizisinin ilk 100 teriminin aritmetik ortala-
ması kaçtır?

ÖRNEK 18.

Bir (an) dizisinin ilk üç teriminin toplamı 32'dir.
an + 1 – an = 6

olduğuna göre, (an) dizisinin ilk terimi kaçtır?

ÖRNEK 17.

Genel terimi an olan bir dizide,
a1 = 10  ve  her n ≥ 2  için

an – an – 1 = (–1)n

olduğuna göre, a18 kaçtır?

ÖRNEK 16.

A14 = {1, 2, 3, 4, ..., 14}  ve
f(n) : A14 † R
f(n) = log(n + 1)(n + 2)

olmak üzere, an = f(n) ise (an) dizisinin tüm terimlerinin çar-
pımı kaçtır?

ÖRNEK 15.

Tanım kümesi {1, 2, 3, 4} olan,
(an) = (–1)n • (2n – 1)

sonlu dizisini yazınız ve grafiğini çiziniz.

15. 
an

n0 1
2

3
4–1

–5

3

7

(an) = (–1, 3, –5, 7) 16. 4 17. 11
18. 

3
14 19. 

2
101
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YANINDA BULUNSUN

SABİT DİZİ
Tanım kümesi N+ olan her sabit fonksiyona "Sabit Dizi" denir.

(2, 2, 2, ..., 2, 2, ...) = (2)

(ñ5, ñ5, ñ5, ..., ñ5, ...) = (ñ5)
(0, 0, 0, ..., 0, ..., 0) = (0) (Sıfır dizisi)

Sabit dizi bütün elemanları birbirine eşit olan dizi şeklinde de 
tanımlanabilir.
Yani, c sabit bir gerçek sayı olmak üzere,

a1 = a2 = a3 = ... = an = ... = c
oluyorsa (an) sabit dizisidir.

c n d
a n b
:

:

+

+d n sabit dizi ise,

•	 �
c n d
a n b

c
a

d
b

:

:

+

+
= =  

(Aynı dereceye sahip terimlerin katsayılarının oranı 
eşittir.)

•	 a • d – b • c = 0 dır.

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 23.

Genel terimi,
an = (3p – 2) • n + 6p + 7

olan dizi sabit bir dizidir.
Buna göre, a9 kaçtır?

ÖRNEK 22.

Aşağıdakilerden hangileri sabit bir dizidir?

I.	 (sinnr)

II.	 ((–1)2n)

III.	 n n– -] gÖRNEK 21.

Bir (an) dizisinde a1 = 9  ve  her k ≥ 1  için
ak + 1 = 3 • ak

olduğuna göre, (an) dizisinin genel terimini bulunuz.

ÖRNEK 20.

Genel terimi an olan bir dizide,

a1 = 16  ve  
a

a

n

n 1+  = 2n

olduğuna göre, a10 kaçtır?

20. 249 21. 3n + 1 22. I, II ve III 23. 11
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YANINDA BULUNSUN

DİZİLERİN EŞİTLİĞİ
(an) ve (bn) iki dizi olsun.

Her n  N+  için  an = bn (aynı indise sahip terimler kendi arala-
rında eşit) ise (an) ve (bn) dizilerine "Eşit Diziler" denir.
Doğal olarak birbirine eşit iki dizinin genel terimleri de birbirine 
eşittir.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 26.

( ) ( )a
n

n n ve b
n
k n

2
4 1

2
2n n

2
=

+

+ +
=

+
+ +e do n

dizileri eşit olduğuna göre, k kaçtır?

ÖRNEK 27.

I.	 (an) = (cos(2nr)),  (bn) = (1)

II.	 (cn) = (sin(nr)),  (dn) = (0)

III.	 (en) = (–1)n,  (fn) = (cos(nr))

Yukarıda verilen dizi çiftlerinden hangileri birbirine eşittir?

ÖRNEK 25.

(an) = ((n + 3)2)  ve
(bn) = (n2 + k • n + p)

dizileri eşit olduğuna göre, p + k toplamı kaçtır?

ÖRNEK 24.

k bir gerçek sayıdır.

( )a
kn
n

3 6
6 1

n = +

+d n

dizisi sabit bir dizidir.

Buna göre, 
a
k

3
 oranı kaçtır?

24. 72 25. 15 26. –3 27. I, II ve III
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6.	 Genel terimi,

	
,

,
a

n n

n n

5 24 6

6 11 6<n
$

=
-

-
*

olan dizinin kaçıncı terimi 1'dir?

A) 5  B) 4  C) 3  D) 2  E) 1

5.	 	 ( )
( )

a
m n m2 2

20
n :
=

- +
e o

dizisinin tüm terimleri bir tam sayıdır.

Buna göre, a2021 + m toplamı kaçtır?

A) 22  B) 20  C) 18  D) 10  E) 7

4.	 Genel terimi an = n2 – 6n olan bir dizide an + 1 < an eşit-
sizliğini sağlayan kaç tane n değeri vardır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4

3.	 	 (an) = (3n – 6)

dizisinin iki teriminden biri diğerinin hem 4 katına hem de 2 
katının 18 fazlasına eşittir.

Buna göre, bu iki terimden küçük olanı dizinin kaçıncı 
terimidir?

A) 9  B) 7  C) 6  D) 5  E) 4

2.	 	 (an) = (n + 3)  ve  (bn) = (an + 2 – an)

dizileri veriliyor.

Buna göre, 
a

b

5

10  oranı kaçtır?

A) 4  B) 2  C) 1  D) 
2
1   E) 

4
1

1.	 Genel terimi an = 2n – 3 olan dizinin ardışık iki terimi-
nin çarpımı 195 olduğuna göre, bu terimlerin toplamı 
kaçtır?

A) 20  B) 24  C) 28  D) 32  E) 36
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11.	 (an) dizisinde a1 = 1 dir.

Sn = a1 + a2 + ... + an  olmak üzere,

	 an + 1 = 
n

S

1
n

+

eşitliği veriliyor.

Buna göre, S21 kaçtır?

A) 13  B) 12,5  C) 12  D) 11,5  E) 11

10.	 Genel terimi,

	 a
n
n
2 1
3 1

n = +

-

olan dizinin kaçıncı terimi 
3
4 'tür?

A) 11  B) 10  C) 9  D) 8  E) 7

9.	 	 (an) = (1 + 2 + 3 + ... + n)

dizisinin 15. terimi kaçtır?

A) 132  B) 130  C) 124  D) 120  E) 112

8.	 	 (an) = (n2 – 6n – 6)

dizisinin terimleri kaçıncı terimden itibaren 1'den 
büyüktür?

A) 4  B) 5  C) 6  D) 7  E) 8

7.	 	 (an) = (4n + 3)  ve  (bn) = (5n + 4)

dizilerinin 10 ile 100 arasında kaç tane ortak terimi 
vardır?

A) 6  B) 5  C) 4  D) 3  E) 2

12.	 Bir sınıfta, öğrenci numaraları 1, 2, 3, ..., 20 ardışık sayıla-
rından farklı biri olan 20 tane öğrenci vardır. Bir öğretmen 
bu sınıftaki her bir öğrenciye ödev sorular vermiştir. Öğret-
men, hangi öğrenciye kaç ödev soru verdiğini aşağıda ta-
nımladığı dizi ile not etmiştir.

sn; n numaralı öğrenciye verilen ödev soru sayısı olmak 
üzere,

 
	

    2n,  n tek sayı
sn – 1,  n çift sayı

sn = *

Buna göre, numaraları ardışık iki sayma sayısı olan 
iki öğrenciye verilen ödev sayıları toplamı aşağıdaki-
lerden hangisi olamaz?

A) 45  B) 410  C) 10 • 43

  D) 10 • 47  E) 10 • 49 

1. C 2. E 3. D 4. C 5. E 6. D
7. B 8. E 9. D 10. E 11. E 12. E
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6.	 p ve q birer pozitif tam sayıdır.

•	 a1 = 2

•	 ap + q = ap + aq + p • q

eşitlikleri sağlandığına göre, a6 kaçtır?

A) 33  B) 31  C) 29  D) 27  E) 25

5.	 (an) bir dizidir.

•	 a1 = 2

•	 an = 3 • an – 1,  n ≤ 3

•	 an = an – 1 + 4,  n > 3

olduğuna göre, a9 kaçtır?

A) 34  B) 36  C) 38  D) 40  E) 42

4.	 a1 = 3  ve  n  N+  için genel terimi an olan (an) dizisi için,

	 a
a

3

3 7
n

n
1 =

+

+

eşitliği veriliyor.

Buna göre, a34 kaçtır?

A) 83  B) 82  C) 81  D) 80  E) 79

3.	      I.    n 2-

II.	
n
n

3 6-
III.	 log(n + 1)

Yukarıda verilen ifadelerden hangileri bir dizinin genel 
terimi olabilir?

A) Yalnız I  B) I ve II  C) Yalnız II

  D) Yalnız III  E) II ve III 

2.	 	 ( ) ( )a
p

p n4 5
n

2:
=

- +f p

sabit dizisinin ilk 16 teriminin toplamı kaçtır?

A) 25  B) 20  C) 16  D) 15  E) 10

1.	 	 ( )a
n
n

2
9 10

n = +

+d n

dizisinin tam sayı olan terimlerinin toplamı kaçtır?

A) 16  B) 15  C) 14  D) 13  E) 12
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12.	 (an) bir dizidir.

	 an + 3 = an + 2 • an

eşitlikleri veriliyor.

	 a1 = a2 = 1  ve  a3 = –1

olduğuna göre, bu dizinin ilk 49 terim toplamı kaçtır?

A) –14  B) –12  C) –10  D) –7  E) –6

11.	 	 (an) = (1 + 2 + 3 + ... + n)

	 (bn) = m • n2 + k • n

dizileri veriliyor.

(an) = (bn) olduğuna göre, m • k çarpımı kaçtır?

A) 4  B) 2  C) 1  D) 
2
1   E) 

4
1

10.	 Genel terimi, a
n
n

1
5 28

n = +

-  olan (an) dizisinin kaç terimi 

2'den küçüktür?

A) 11  B) 10  C) 9  D) 8  E) 7

9.	 	 (an) = (n2 – 3n – 3)

dizisinin en küçük terimi kaçtır?

A) –7  B) –6  C) –5  D) –4  E) –3

8.	 (an) dizisinin ilk n teriminin toplamı Sn ile gösterilmektedir.

	 Sn = (n + 1)!

olduğuna göre, a4 kaçtır?

A) 60  B) 72  C) 96  D) 114  E) 120

7.	 Bir (an) dizisinin ilk dört teriminin toplamı 46'dır.

	 an + 1 – an = 9

olduğuna göre, (an) dizisinin üçüncü terimi kaçtır?

A) 18  B) 16  C) 14  D) 12  E) 8

1. B 2. B 3. D 4. D 5. E 6. D
7. B 8. C 9. C 10. C 11. E 12. D

 















































 

DİZİLER ÜNİTE

2

78

YANINDA BULUNSUN

Ardışık terimleri arasındaki fark sabit olan dizilere "Aritmetik 
Dizi" denir. Sabit olan farka da "Dizinin Ortak Farkı" denir.

  N+ için,

a(n + 1) – an = r  † ortak fark  (r  R)
a100 – a99 = a89 – a88 = a15 – a14 = a7 – a6 = r   olur.

+

a2\ – a1 = r
a3\ – a2\ = r
a4\ – a3\ = r
a5\ – a4\ = r

           \      \        
an – a(n –\ 1) = r 1

44
44

2
44

44
3

(n – 1) tane

       an – a1 = (n – 1) • r
               an = a1 + (n – 1) • r

Bu ifadeye ilk terimi a1 ve ortak farkı r olan aritmetik dizinin 
genel terimi denir.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 4.

Haftanın 
Günleri

Pa
za

rt
es

i

Sa
lı

Ç
ar

şa
m

ba

Pe
rş

em
be

C
um

a

C
um

ar
te

si

Pa
za

r

Yüzülen 
Mesafe (m) 4800 6000

Bir yüzücü için Pazartesi gününden itibaren her bir gün yüzülen 
mesafe bir önceki günden fazla ve aritmetik bir dizi oluşturacak 
şekildedir.
Buna göre, yüzücü Perşembe günü kaç metre yüzmüştür?

ÖRNEK 3.

İlk terimi –5 ve ortak farkı 2 olan bir aritmetik dizinin baştan 
kaçıncı terimi 13'tür?

ÖRNEK 2.

Bir aritmetik dizinin ikinci terimi –2, onbeşinci terimi 37'dir.
Buna göre, bu dizinin ilk terimi kaçtır?

ÖRNEK 1.

Genel terimi an = 2 – 3n olan bir aritmetik dizinin ortak farkı 
kaçtır?

•	 (an) ortak farkı r olan bir aritmetik dizidir. 
n, p   R+  ve  n > p  olmak üzere, 
an = ap + (n – p) • r  ve  buradan hareketle 

.r olur
n

a

p

an p

-

-
=

•	 (an) aritmetik dizisinde her terim, kendisinden eşit uzak-
lıkta bulunan iki terimin aritmetik ortalamasına eşittir. 

.a
a a

olur
2n

n p n p
=

+
- +

 

Örneğin, 
 
 a

a a a a a a

a
a a a a

2 2 2

2 2

17

8

11

1 5 9

8 5

15 11 7

14

=
+

=
+

=
+

=
+

=
+

 

şeklinde düşünülebilir.

NOT

1. –3 2. –5 3. 10 4. 5400
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 5.

(an) bir aritmetik dizidir.
a11 – a3 = 48

olduğuna göre, a13 – a5 kaçtır?

ÇÖZÜM

ÖRNEK 6.

5 ile 47 arasına bu sayılarla aritmetik dizi oluşturacak 
şekilde 13 terim daha yerleştirildiğinde baştan 7. terim	
kaç olur?

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 8.

a < b  olmak üzere, bir aritmetik dizinin a. terimi b ve b. terimi 
a'dır.
Buna göre, bu dizinin 5. terimini a ve b türünden bulunuz.

ÖRNEK 7.

x + 1,   2x – 3,   5x – 11
bir aritmetik dizinin ilk üç terimidir.
Buna göre, bu dizinin genel terimini bulunuz.

ÇÖZÜM

ÖRNEK 9.

Bir beşgenin iç açıları aritmetik bir dizinin ardışık beş terimidir.
Beşgenin en küçük iç açısı 52° olduğuna göre, en büyük iç 
açısı kaç derecedir?

ÖRNEK 10.

(an) = (7, 13, 19, ...)
aritmetik dizisinde 200'den büyük en küçük terim kaçıncı 
terimdir?

5. 48 6. 23 7. 5 – 2n 8. a + b – 5 9. 164 10. 34
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 11.

(an) = ((m – 3)n2 + 4n + m)
dizisi aritmetik dizidir.
Buna göre, a6 kaçtır?

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 16.

(an) ve (bn) ilk terimleri aynı olan birer aritmetik dizidir.
(an) dizisinin ortak farkı, (bn) dizisinin ortak farkının 2 katına 
eşittir.
Buna göre, (an) dizisinin 5. terimi (bn) dizisinin kaçıncı 
terimidir?

ÖRNEK 15.

(an) bir aritmetik dizidir.
a9 = 16  ve  a9 – a5 = 6

olduğuna göre, a1 kaçtır?

ÖRNEK 14.

(an) bir aritmetik dizidir.
a100 = 0  ve  dizinin ortak farkı –10 olduğuna göre,		
a14 kaçtır?

ÖRNEK 13.

nr` j : "n'nin r'li kombinasyonu."

,n n ve n
1 2 3a a ak k k sırasıyla bir aritmetik dizinin ardışık üç terimidir.

Buna göre, n kaçtır?

ÖRNEK 12.

Bir dik üçgenin kenarları ortak farkı 3 olan aritmetik bir dizi oluş-
turmaktadır.
Buna göre, dik üçgenin alanını bulunuz.

11. 27 12. 54 13. 7 14. 860 15. 4 16. 9
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 17.

Bir baba 90 m2 lik bahçesini üç çocuğuna hobi bahçesi yapma-
ları için aşağıdaki gibi bölmüştür.

En büyük çocuk en küçük çocuğun 
8
7 'ini almıştır. Sırasıyla 

küçük, ortanca ve büyük çocukların aldığı kısımların m2 cinsin-
den değerleri bir aritmetik dizinin ardışık üç terimidir.
Buna göre, en küçük çocuk kaç m2 yer almıştır?

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 20.

x2 – 18x + 45 = 0
denkleminin kökleri terimleri artan bir aritmetik dizinin üçüncü 
ve yedinci terimidir.
Buna göre, bu dizinin ilk terimi kaçtır?

ÖRNEK 19.

Bir şirkette çalışanların en küçüğü 1996 yılında en büyüğü 1972 
yılında doğmuştur.
Şirkette çalışanların yaşları, ortak farkı 3 olan bir aritmetik 
dizi oluşturduğuna göre, bu şirkette çalışan kaç kişi vardır?

ÖRNEK 18.

log2,  log3  ve  logx
aritmetik bir dizinin ardışık üç terimidir.
Buna göre, x kaçtır?

ÖRNEK 21.

Yapımı yeni tamamlanmış bir inşaatta elektrikçi ve sucu çalış-
maktadır.
Elektrikçi 1, 3, 5, 7, ... şeklinde aritmetik dizi oluşturan kat nu-
maralarında, sucu ise 1, 4, 7, 10, ... şeklinde aritmetik dizi oluş-
turan kat numaralarında tadilat yapacaklardır.
Elektrikçi ve sucunun biri inşaatın en üst katı olmak üzere, 
toplam 20 katta birlikte çalıştıklarına göre, binadaki toplam 
kat sayısı kaçtır?

17. 32 18. 
2
9

19. 9 20. –3 21. 115
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 23.

Bir şirketteki çalışanlardan en yaşlı olanı 62, en genç olanı ise 
20 yaşındadır. Çalışanların yaşları ortak farkı 3 olan bir aritme-
tik dizinin terimleridir.
Buna göre, bu şirkette 40 yaşının üzerinde çalışan kaç kişi 
bulunmaktadır?

ÖRNEK 22.

Bir futbol takımındaki forma numaralarının en küçüğü 11 ve	
en büyüğü 43 olup aritmetik bir dizinin terimleridir. Takımdaki	
4 oyuncu sakatlanınca geriye kalan oyuncuların forma numa-
raları ortak farkı başlangıçtaki dizinin ortak farkının 2 katı olan 
yine aritmetik bir dizi oluşturmuştur.
11 ve 43 forma numaralı oyuncuların sakatlanmadığı bilin-
diğine göre, başlangıçta takım kaç kişiden oluşmaktaydı?

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 25.

r > 0  olmak üzere, aşağıda ortak farkı r olan aritmetik bir dizi 
verilmiştir.

a1, a2, ..., a100
Buna göre,

a1 – a100, a2 – a99, ..., a50 – a51

dizisinin ortak farkını r türünden bulunuz.

ÖRNEK 24.

(log3, log12, log48, ...)
dizisi ortak farkı r olan aritmetik bir dizinin ardışık üç terimidir.

a21 = m  olduğuna göre, 
4
10m r

18

-

 oranı kaçtır?

ÖRNEK 26.

Nesrin, yeteri kadar parçası olan bir yapbozun yapımını 11 gün-
de tamamlamıştır.
Nesrin 1. gün 40 parça, 1. günden 11. günün sonuna kadar 
günlük yerleştirdiği parça sayısının bir aritmetik dizinin terimleri 
olduğunu görmüştür.
Nesrin'in 3. gün yerleştirdiği parça sayısı 7. gün yerleştir-
diği parça sayısının %50'sine eşit olduğuna göre, Nesrin'in 
son gün yerleştirdiği parça sayısı kaçtır?

22. 9 23. 8 24. 12 25. 2r 26. 240
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YANINDA BULUNSUN

(an) bir aritmetik dizi olmak üzere,
(an) dizisinin ilk n terimi toplamı,

Sn = a1 + a2 + a3 + ... + an

Sn = n • 
a a

2
n1 +f p  olur.

Ayrıca,
an = a1 + (n – 1) • r

Sn = n • 
a a

2
n1 +f p =  n • 

( )a a n r

2

11 1 :+ + -
f p

Sn = n • 
( )a n r

2

2 11 :+ -
f p olur.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 30.

(an) bir aritmetik dizidir.
a3 + a6 = 31  ve
a4 + a7 = 37

olduğuna göre, a8 + a2 toplamı kaçtır?

ÖRNEK 29.

Bir aritmetik dizide,
a13 = 2a7 – 4  ve
a18 = 55

olduğuna göre, a12 kaçtır?

ÖRNEK 28.

A, B, C, D, E ve F harflerinin her biri 0, 1, 2, 3, 4 ve 5 rakamla-
rından farklı birine eşittir.
AB, CD ve EF iki basamaklı sayılar olmak üzere, sırasıyla 
AB, CD ve EF ortak farkı 18 olan bir aritmetik dizi olduğu-
na göre, dizinin tüm terimlerinin toplamı kaçtır?

ÇÖZÜM

ÖRNEK 27.

9 terimli bir aritmetik dizide ilk üç terimin toplamı 
3
5  ve son üç 

terimin toplamı 3'tür.
Buna göre, bu dizinin ortak farkı kaçtır?

ÇÖZÜM

27. 
27
2

28. 96 29. 37 30. 34
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ÇÖZÜM

ÖRNEK 31.

Genel terimi an = 3n + 5 olan aritmetik dizinin ilk 17 terimi-
nin toplamı kaçtır?

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 36.

Bir aritmetik dizinin 5. terimi ile 12. teriminin toplamı 25'dir.
Buna göre, bu dizinin ilk 16 teriminin toplamı kaçtır?

ÖRNEK 35.

{2, 5, 8, ..., 59}
kümesinin elemanları bir aritmetik dizi oluşturmaktadır.
Bu kümeden yine bir aritmetik dizi oluşturan üç terim çıkarıldı-
ğında geriye kalan terimlerin toplamı 541 olmaktadır.
Buna göre, çıkarılan terimlerin ortancası kaçtır?

ÖRNEK 34.

Bir koşucu 30 günlük bir süre boyunca kendisine aşağıdaki ant-
renman planını yapmıştır.

•	 1. gün 4 km koşulacak

•	 2. günden itibaren her bir önceki günden 600 m daha 
fazla koşulacak

Buna göre, bu koşucu plan sonunda kaç km koşmuş 
olacaktır?

ÖRNEK 33.

Ortak farkı 2 olan bir aritmetik dizi 15 tam sayıdan oluşmaktadır.
Bu 15 tam sayının aritmetik ortalaması 46 olduğuna göre, 
en büyüğü kaçtır?

ÖRNEK 32.

Bir aritmetik dizinin ilk n terim toplamı,
Sn = 3n2 – 2n

eşitliği ile verilmiştir.
Buna göre, dizinin ilk terimi ile ortak farkının toplamı 
kaçtır?

31. 544 32. 7 33. 60 34. 381 35. 23 36. 200















































 

DİZİLERÜNİTE

2

85

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 41.

1. top

10 m 3 m 3 m 3 m

2. top 3. top 4. top

1882883123123123
...

20 tane topun bulunduğu bir yarışmada ardışık iki top arası	
3 metre ve Bora'nın 1. topa olan uzaklığı 10 metredir.
Bora, yarışmada önce 1 numaralı topu alıp geri gelerek sepete 
atacak, daha sonra 2 nolu topu alıp geri gelerek sepete atacak 
ve bu işlem Bora 20 topu sepete koyduğunda yarışma tamam-
lanacaktır.
Buna göre, yarışma sonunda Bora kaç metre yol almış 
olur?

ÖRNEK 40.

1. Şekil 2. Şekil 3. Şekil

...

Yukarıda verilen I. Şekil bir üçgen olup üç tane kibrit çöpünden 
oluşmuştur.
Buna göre, aynı düzende devam etmek koşuluyla 50. şe-
kilde 50 tane üçgen oluşturulduğunda toplamda kaç tane 
kibrit çöpü kullanılmış olur?

ÖRNEK 39.

Özel bir etkinlik için 540 tane sandalye gereklidir.
Etkinliğe gelecek seyirciler için sandalyeler; ilk sırada 8, ikinci 
sırada 12 ve üçüncü sırada 16 sandalye olacak şekilde aritme-
tik bir dizinin terimleri olarak dizilecektir.
Buna göre, yapılacak olan etkinlikte kaç tane sıra bulunur?

ÖRNEK 38.

Asal sayılardan oluşan 5 terimli bir aritmetik dizinin terim-
leri toplamı en az kaçtır?

ÇÖZÜM

ÖRNEK 37.

Bir aritmetik dizinin ilk terimi a1 ve ortak farkı r'dir.

Dizinin ilk 10 teriminin toplamı ilk 4 teriminin toplamının 
2
3  

katına eşit olduğuna göre, 
r

a1  oranı kaçtır?

37. –9 38. 85 39. 15 40. 2600 41. 1540
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6.	 Bir aritmetik dizinin sırasıyla ardışık üç terimi pozitif tam sa-
yılar olan a, b ve c'dir.

	 a + b + c = 48

olduğuna göre, c'nin alabileceği en büyük değer 
kaçtır?

A) 28  B) 29  C) 30  D) 31  E) 32

5.	 (an), bir aritmetik dizidir.

	 a2 + a5 + a8 = 42

olduğuna göre, a5 kaçtır?

A) 6  B) 7  C) 12  D) 14  E) 21

4.	 	 (an) = ((k – 3) • n2 + 5n + 1)

dizisi aritmetik bir dizidir.

Buna göre, ak kaçtır?

A) 20  B) 19  C) 18  D) 17  E) 16

3.	 İlk terimi 64 ve ortak farkı –6 olan bir aritmetik dizinin 
genel terimi aşağıdakilerden hangisidir?

A) 74n – 10  B) 70n – 6  C) 74 – 10n

  D) 73 – 9n  E) 70 – 6n 

2.	 (an), aritmetik bir dizidir.

	 a10 = –12

	 a24 = 44

olduğuna göre, dizinin ortak farkı kaçtır?

A) 3  B) 4  C) 5  D) 6  E) 7

1.	 İlk terimi 15 ve ortak farkı –2 olan bir aritmetik dizinin 
12. terimi kaçtır?

A) –9  B) –8  C) –7  D) –6  E) –5

8.	 Genel terimi an = 3n + 1 olan bir aritmetik dizinin ilk 20 
teriminin toplamı kaçtır?

A) 660  B) 650  C) 640  D) 630  E) 620

7.	 5 ve 9 sayılarının arasına bu sayılarla aritmetik bir dizi oluş-
turacak şekilde 11 terim yerleştiriliyor.

Buna göre, 5 sayısından sonra gelecek olan terim kaç-
tır?

A) 
3
20   B) 

3
19   C) 6  D) 

3
17   E) 

3
16
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14.	 Bir tüketici faiz ve masraflar da dahil olmak üzere banka-
dan 7 taksitle ödeyeceği 18.200 lira kredi almıştır.

Tüketicinin taksitleri, terimleri azalan bir aritmetik dizi oluş-
turacak şekilde düzenlenmiştir.

Tüketicinin bankaya ödediği 2. taksit 3800 lira olduğu-
na göre, her taksit bir öncekinden kaç lira eksiktir?

A) 700  B) 650  C) 600  D) 500  E) 400

13.	 Bir sayı dizisinde son terimin ilk terime bölümü 1000'dir.

Bu dizideki terimlerin 10 tabanında logaritmaları alındığın-

da ortak farkı 
2
1  olan aritmetik bir dizi elde edilmiştir.

Buna göre, bu dizinin kaç terimi vardır?

A) 10  B) 9  C) 8  D) 7  E) 6

12.	 	 ( ) , , , ...a
9 6 9

2
n

r r r
= d n

dizisi aritmetik bir dizidir.

Buna göre, cos(a20) kaçtır?

A) 
2
3–

  B) 
2
2–

  C) 
2
1–   D) 

2
1   E) 

2
3

11.	 –15, –12 ve –9 sayıları aritmetik bir dizinin ardışık üç teri-
midir.

Bu aritmetik dizinin terimlerinin toplamının 270 olma-
sı için diziye –9 sayısından sonra kaç tane terim daha 
eklenmelidir?

A) 16  B) 17  C) 18  D) 19  E) 20

10.	 Bir aritmetik dizinin ilk n teriminin toplamı Sn olmak üzere,

	 Sn = (n2 + 2n)

olduğuna göre, bu dizinin 10. terimi kaçtır?

A) 22  B) 21  C) 20  D) 19  E) 18

9.	 (an), bir aritmetik dizidir.

	 a6 + a10 = 24

olduğuna göre, dizinin ilk 15 teriminin toplamı kaçtır?

A) 195  B) 190  C) 185  D) 180  E) 175

1. C 2. B 3. E 4. E 5. D 6. D 7. E
8. B 9. D 10. B 11. B 12. A 13. D 14. C
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YANINDA BULUNSUN

Ardışık iki teriminin oranı hep aynı sabit sayıya eşit olan dizilere 
"Geometrik Dizi" denir.
Kısaca,
n  N+ için,

a

a
n

n

1
=

+  r    (r  R) dir.

a1 dizinin ilk terimi, r ise dizinin ortak çarpanıdır.

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

k

k

99

100

50

51

17

18

4

5 1
= = = = =

+  r

Buradan hareketle,
a1 = a1
a2 = a1 • r
a3 = a2 • r = a1 • r • r = a1 • r2

a4 = a3 • r = a1 • r2 • r = a1 • r3

a5 = a4 • r = a1 • r3 • r = a1 • r4

               
an = a1 • rn – 1 olur.

Bu ifadeye ilk terimi a1 ve ortak çarpanı r olan geometrik dizinin 
genel terimi denir.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 3.

Bir geometrik dizinin ardışık üç terimi sırasıyla,
x – 1,  x + 2  ve  x + 6 dır.

Buna göre, bu dizinin genel terimini bulunuz.

ÖRNEK 2.

Bir geometrik dizide,
a1 = 3  ve  a9 = 12

olduğuna göre, a5 kaçtır?

ÖRNEK 1.

Bir geometrik dizinin ilk terimi 210 ve ortak çarpanı 2 oldu-
ğuna göre, dizinin 7. terimi kaçtır?

n  ve  p  N+  ve  n > p  olmak üzere,
(an) geometrik dizisi için,

raa n p
pn := - .olur

Buradan hareketle
 
 

.r
a

a
olur

a

a
r ve

p

nn p

n

p

n p=

= -

-

(an) geometrik dizisinde her terim kendisinden eşit uzaklıktaki 
terimlerin geometrik ortasıdır.

a a veya a aa an p n p n p n pn n
2: := =

- + - +

Kısaca,
 
 
 

,

,

,

,

a a a a a a

a a a a a a

a a a a a a

a a a a a a

11 3 19 11
2

3 19

11 8 14 11
2

8 14

5 1 9 5
2

1 9

5 4 6 5
2

4 6

: :

: :

: :

: :

= =

= =

= =

= =

Bu özellikten hareketle,
...a a a a a an k n k n p n p n n3 3: : := = =

- + - + - +

sonucuna da ulaşılır.
Yani; .a a a a a a a a a a olur3 11 5 9 1 13 8 6 4 10: : : : := = = =

NOT

1. 216 2. 6 3. 9
3
4 n 1

:
-

d n
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ÇÖZÜM

ÖRNEK 4.

Bir hizmet sağlayıcısı müşterilerine düzenlediği sözleşmelerde 
her ay ödenecek fatura ücretini bir önceki aydan %3 daha fazla 
olacak şekilde ayarlamıştır.
Müşterilerin ödeme tablosu geometrik bir dizi oluşturduğu-
na göre, bu dizinin ortak çarpanı kaçtır?

ÇÖZÜM

ÖRNEK 5.

(x, x + 2, x + 6) dizisinin terimleri 3. dereceden bir polinomun 
kökleri olan geometrik bir dizidir.

p(0) = 128
olduğuna göre, p(3) kaçtır?

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 8.

(xn) = (x1, x2, x3, ...) dizisi ortak çarpanı k olan bir geometrik 
dizidir.

 x x ve

x x

4
9

36

1 2

5 6

+ =

+ =

olduğuna göre, k kaçtır?

ÖRNEK 7.

Ali, annesi ve büyükannesinin yaşları sırasıyla ortak çarpanı 
4
9  

olan bir geometrik dizinin terimleridir.
Büyükannesi Ali'den 65 yaş büyük olduğuna göre, annesi 
Ali'den kaç yaş büyüktür?

ÖRNEK 6.

2 ve 
9
32  sayıları arasına bu sayılarla geometrik dizi oluş-

turacak şekilde pozitif üç terim yerleştirilirse bu dizinin 
baştan 3. terimi kaç olur?

4. 1,03 5. –10 6. 
3
8

7. 20 8. +2 veya –2
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 14.

(an) dizisi tüm terimleri pozitif olan bir geometrik dizidir.
a1 + a5 = 216
a3 + a7 = 24

olduğuna göre, dizinin ortak çarpanı kaçtır?

ÖRNEK 13.

Dik koordinat düzleminde A(0,0), B(4,1), C(10,3) ve D(x,7) nok-
taları veriliyor.
AB, BC ve CD doğrularının eğimleri sırasıyla bir geometrik 
dizinin ardışık üç terimi olduğuna göre, x kaçtır?

ÖRNEK 12.

Barış; 1 Ekim'de Whatsapp aracılığıyla n kişiye birer mesaj 
göndermiştir. 2. gün mesajı alan n kişiden her biri aynı mesajı 
iki yeni kişiye göndermiştir.
Bu işlem 2 Ekim'den 7 Ekim'in sonuna kadar aynı şekilde 
devam etmiştir.
Buna göre, Barış'ın gönderdiği mesajla birlikte toplam 1270 
mesaj gönderildiğine göre, n kaçtır?

ÖRNEK 11.

6, 10 ve 15 sayılarının üçüne de hangi sayı eklenirse sıra-
sıyla bir geometrik dizinin terimleri elde edilir?

ÖRNEK 10.

abc rakamları birbirinden farklı üç basamaklı bir sayıdır.
a, b ve c sırasıyla bir geometrik dizinin ardışık üç terimi 
olduğuna göre, bu şarta uygun kaç farklı abc üç basamak-
lı sayısı yazılabilir?

ÇÖZÜM

ÖRNEK 9.

2011 yılında bir ülkenin belirli bir bölgesinde 2800 kişide virüs 
vakası görülmüştür. Vaka ile mücadele sonrasında her yıl vaka 
sayısı geometrik bir şekilde azalarak 2020 yılında 350 vakaya 
ulaşmıştır.
Buna göre, 2017 yılındaki vaka sayısı kaçtır?

9. 700 10. 6 11. 10 12. 10 13. 19 14. 
3
1
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ÇÖZÜM

ÖRNEK 15.

A B
i

C

DE b

a

c

d

ABCDE bir beşgendir.
a, b, c ve d sırasıyla 
bir geometrik dizinin 
ardışık dört terimidir.
Geometrik dizinin 
ortak çarpanı k oldu-
ğuna göre,		
tani nın k türünden 
eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 19.

x, y, z sırasıyla bir geometrik dizinin ardışık pozitif üç terimidir.
Buna göre, 2logx,  2logy  ve  2logz nin de geometrik bir dizinin 
ardışık üç terimi olduğunu gösteriniz.

ÖRNEK 18.

x pozitif gerçek sayıdır.
İlk üç terimi, logñ2 5,  x,  log258 olan bir geometrik dizi verilmiştir.
Buna göre, x kaçtır?

ÖRNEK 17.

x
xd

18

Üst Kapak

Şekildeki dikdörtgenler prizması şeklindeki bir kutunun ayrıtları 
sırasıyla x, xd ve 18 cm olup bir geometrik dizinin ardışık üç 
terimidir.
Prizmanın hacmi 216 cm3 ve dizinin ortak çarpanı d olduğu-
na göre, kutunun üst kapağının alanı kaç cm2 dir?

ÖRNEK 16.

(an) bir geometrik dizidir.
a1 • a2 • a3 • a4 • a5 = 10010

olduğuna göre, a3 kaçtır?

15. 
k
1 16. 104 17. 108 18. ñ3 19. �y2 = x • z 

logy2 = logx + logz 
2logy = logx + logz 
22logy = 2logx • 2logz
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM
ÖRNEK 24.

İlk terimi 3 ve ortak çarpanı 2 olan geometrik bir dizinin ilk 
kaç teriminin toplamı 189'dur?

ÖRNEK 23.

Terimleri pozitif olan bir geometrik dizinin ilk 3 teriminin toplamı 
21, sonraki 3 teriminin toplamı 168'dir.
Buna göre, dizinin ilk terimi kaçtır?

ÖRNEK 22.

Sn : "Bir geometrik dizinin ilk n terim toplamıdır."

S

S
17

3

6
=

olduğuna göre, dizinin ortak çarpanı kaçtır?

ÖRNEK 21.

Bir geometrik dizide a1 = 5 ve a4 = 40 olduğuna göre, bu 
dizinin ilk 10 teriminin toplamı kaçtır?

YANINDA BULUNSUN

(an) geometrik dizisi için ilk n terim toplamı,
Sn = a1 + a1 • r + a1 • r2 + a1 • r3 + ... + a1 • rn – 1

Sn = a1 • (1 + r + r2 + r3 + ... + rn – 1)

Sn = 
r
ra

1
1n

1 : -

-  = a
r
r

1
1 n

1 : -

-  olur.

ÖRNEK 20.

Bir geometrik dizinin ilk terimi ve ortak çarpanı eşit olup 
2
1 'dir.

Buna göre, bu dizisinin ilk 20 teriminin toplamı kaçtır?

ÇÖZÜM

20. 1
2
1 20

- d n 21. 5 • (210 – 1) 22. 163 23. 3 24. 6
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 25.

Genel terimi an = 3n olan bir geometrik dizinin tüm terimle-

rinin toplamı 
2

159 3n+  olduğuna göre, n kaçtır?

YANINDA BULUNSUN

Bir dizi hem aritmetik hem de geometrik bir dizi ise bu dizi sabit 
dizidir.

Bundan sonra hem aritmetik hem de geometrik dizinin özellikle-
rini kullanacağımız örnekleri çözelim.

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 28.

•	 a, b, 2a + b bir aritmetik dizinin ardışık üç terimi,

•	 3a, 27, 3b bir geometrik dizinin ardışık üç terimidir.
Buna göre, a kaçtır?

ÖRNEK 27.

a ve b sıfırdan farklı iki gerçek sayıdır.
(2a + 2b,  b + 4a,  3ab) sonlu dizisi hem aritmetik hem de 
geometrik dizi olduğuna göre, a + b toplamı kaçtır?

ÖRNEK 26.

1 cm

1

2

3

4

2§2 cm

Yükseklikleri eşit ve 
0,6 cm olan şekildeki 
silindirlerin yarıçapları 
geometrik bir dizi 
oluşturmaktadır.
1. silindirin yarıçapı 
2ñ2 cm ve 4. silindirin 
yarıçapı 1 cm'dir.

Buna göre, tüm silindirlerin hacimleri toplamı kaç cm3 tür?

25. 4 26. 9r 27. 3 28. 3
2
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 33.

Ortak çarpanı 3 olan üç terimli artan bir geometrik dizinin üçün-
cü teriminden 8 çıkarıldığında aritmetik bir dizi oluşturulmuştur.
Buna göre, geometrik dizinin terimleri toplamı kaçtır?

ÖRNEK 32.

(an) = (a1, 7, a3, a4, a5, 19, ...) aritmetik,
(bn) = (2, b2, b3, ...) geometrik birer dizidir.

a1 = b2  ve  b6 = ax
olduğuna göre, x kaçtır?

ÖRNEK 31.

a1, a2, a3, a4, a5, a6, a7 ortak farkı r olan bir aritmetik dizinin 
terimleridir.
Buna göre; a1, a3 ve a7 geometrik bir dizinin ardışık üç 
terimi olduğuna göre, aritmetik dizinin terimleri toplamını	
r türünden bulunuz.

ÇÖZÜM

ÖRNEK 30.

, , ,x y y6
2
9

+d n dizisinin ilk üç terimi aritmetik, son üç terimi ge-

ometrik bir dizinin pozitif terimleridir.
Buna göre, bu dizinin tüm terimlerinin toplamı kaçtır?

ÇÖZÜM

ÖRNEK 29.

(an) = (log20,  log200,  log2000, ...)
dizisi veriliyor.
Buna göre,

I.	 Ortak farkı 1 olan aritmetik bir dizidir.

II.	 Ortak çarpanı 10 olan bir geometrik dizidir.

III.	 Ortak çarpanı log10 olan bir geometrik dizidir.
ifadelerinden hangileri yanlıştır?

29. II ve III 30. 
2
63 31. 35r 32. 21 33. 26
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6.	 Terimleri artan pozitif terimli bir geometrik dizinin ilk altı te-
riminin toplamı, ilk üç teriminin toplamına oranı 28'dir.

Buna göre, bu dizinin ortak çarpanı kaçtır?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 6  E) 7

5.	 	 log23,  m,  log964

geometrik bir dizinin ardışık üç terimi olduğuna göre, 
m kaçtır?

A) 2ñ3  B) 2ñ2  C) ñ3  D) ñ2  E) 
2
3

4.	 Genel terimi an olan pozitif terimli bir geometrik dizide,

	 a1 + a2 = 63

	 a3 + a4 = 175

olduğuna göre, dizinin ortak çarpanı kaçtır?

A) 
4
5   B) 

3
5   C) 

2
5   D) 

5
2   E) 

5
3

3.	 (an) bir geometrik dizidir.

	 a2 = 
3
1   ve  a6 = 311

olduğuna göre, a4 kaçtır?

A) 33  B) 34  C) 35  D) 36  E) 37

2.	 (an) bir geometrik dizidir.

	 a4 = 48

	 a7 = 3 • 210

olduğuna göre, dizinin ortak çarpanı kaçtır?

A) 9  B) 8  C) 4  D) 2  E) 
8
1

1.	 (an) bir geometrik dizidir.

a10 = 81 ve dizinin ortak çarpanı 
3
1  olduğuna göre,	

a4 kaçtır?

A) 311  B) 310  C) 39  D) 38  E) 37
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11.	 Bir çembere, içten teğet olacak şekilde birbirini kesmeyen 
4 eş çember ekleniyor. İkinci adımda bu 4 çembere, içten 
teğet olacak şekilde, birbirini kesmeyen 4 eş çember ekle-
niyor. Yapılan işlemin ilk 2 adımı aşağıda gösterilmiştir.

 
 
 
 
 
 

Başlangıç 1. Adım 2. Adım

Bu şekilde devam edilirse 5. adımda toplam kaç tane 
çember bulunur?

A) 363  B) 484  C) 1023

  D) 1365  E) 2046 

10.	 Her birinin üç terimi olan bir aritmetik ve bir geometrik dizi-
nin ilk terimleri ve üçüncü terimleri birbirine eşittir.

Her iki dizinin de ilk terimi 4 olup, aritmetik dizinin ikinci te-
rimi geometrik dizinin ikinci teriminden 2 fazladır.

Buna göre, dizilerin üçüncü terimi kaçtır?

A) 24  B) 20  C) 18  D) 16  E) 8

9.	 Genel terimi an = 2n olan bir geometrik dizinin ilk 10 terimi-
nin toplamı 2a – b dir.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) 14  B) 13  C) 12  D) 11  E) 10

8.	 1 ile 16 sayıları arasına bu sayılarla artan bir geometrik di-
zi oluşturacak şekilde 7 terim yerleştiriliyor.

Buna göre, bu dizinin baştan 8. terimi kaçtır?

A) 2ñ2  B) 4ñ2  C) 6ñ2  D) 8ñ2  E) 16ñ2

7.	 (an) bir geometrik dizi olmak üzere,

	 a2 • a3 • a4 • a5 • a6 = 315

olduğuna göre, a4 kaçtır?

A) 3  B) 9  C) 27  D) 81  E) 243
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15.	 (an) geometrik bir dizi olmak üzere,

	 an + 1 • an + 3 • an + 5 = 92n + 4

olduğuna göre, a4 kaçtır?

A) 33  B) 34  C) 35  D) 36  E) 37

14.	 0° < a < 90°  olmak üzere,

	 , ,sin sin tan
2
a

a a

geometrik bir dizinin ardışık üç terimidir.

Buna göre, a kaç derecedir?

A) 15  B) 22,5  C) 30  D) 45  E) 60

13.	 Bir eşkenar üçgenin bir kenarı, çevresi ve alanı geometrik 
bir dizinin ardışık üç terimidir.

Buna göre, bu eşkenar üçgenin alanı kaç birimkare-
dir?

A) 116ñ3  B) 112ñ3  C) 108ñ3

  D) 102ñ3  E) 96ñ3 

12.	 Bir televizyon satın alınırken mağaza televizyonun satış fi-
yatının %25'ini müşteriden peşin almış geri kalanını p1, p2, 
p3, p4 ve p5 artan bir geometrik dizi şeklinde taksitlendir-
miştir.

	 p1 + p2 = 180

	 p4 + p5 = 1440

olduğuna göre, televizyonun satış fiyatı kaç liradır?

A) 2520  B) 2480  C) 2450

  D) 2280  E) 2250 

1. B 2. C 3. C 4. B 5. C 6. B 7. C 8. D
9. B 10. D 11. D 12. B 13. C 14. E 15. B
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YANINDA BULUNSUN

a1 = 1,  a2 = 1  ve  n  N+  için,
an + an + 1 = an + 2

şeklinde tanımlanan diziye "Fibonacci Dizisi" denir.
(an) fibonacci dizisi olmak üzere,

(an) = {1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, ...} şeklindedir.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 6.

(an) bir fibonacci dizisi olmak üzere,
(a5)2 + (a6)2 = ap

olduğuna göre, p kaçtır?

ÖRNEK 5.

F1 = 1, F2 = 1
Fn = Fn – 1 + Fn – 2 (n > 2, n  Z)

şeklinde tanımlanan negatif olmayan tam sayılar dizisindeki sa-
yılara "Fibonacci Sayıları", Fn dizisine ise "Fibonacci Dizisi" 
denir.

F100 + F101 + F103 = Fx
olduğuna göre, x kaçtır?

ÖRNEK 4.

n asal sayı olmak üzere, bir fibonacci dizisinin n. terimi de asal-
sa bu terimlere "Fibonacci Asalları" denir.
Buna göre, ilk dört fibonacci asalının toplamı kaçtır?

ÖRNEK 3.

Fibonacci dizisinin terimleri yan yana yazıldığında elde 
edilen 3. tam kare sayı karesel dizinin kaçıncı terimine eşit 
olur?

ÖRNEK 2.

5a + 1,  9a – 2  ve  13a + 3 sayıları fibonacci dizisinin ardışık 
üç terimidir.
Buna göre, fibonacci dizisinde bu terimleri takip eden ilk 
terim kaçtır?

ÖRNEK 1.

Fibonacci dizisinin iki basamaklı en büyük terimi dizinin 
kaçıncı terimidir?

1. 11 2. 89 3. 12 4. 109 5. 104 6. 11
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5.	 Bir aritmetik dizinin ilk n teriminin toplamı Sn olmak 
üzere, bu aritmetik dizinin ortak farkı aşağıdakilerden 
hangisi olabilir?

A) S9 + S7 – S8  B) S9 + S7 – 2S8

C) S9 + 2S7 – 2S8                                   D) S9 – S7 + S8 

  E) S9 – S7 – 2S8 

4.	 En az üç terimli bir sonlu dizide, art arda gelen her iki teri-
min farkı sabit bir sayı ise bu diziye “Sonlu Aritmetik	
Dizi” denir.

Örneğin;  (2, 4, 6) sonlu bir aritmetik dizidir.

Aşağıda bir çember etrafına dizilmiş yedi sayı verilmiştir.

 
 

 
 
 
 
 
 

Örneğin, şekilde okla gösterilen terimler 5’ten başlanıp sa-
at yönünde yazılarak (5, 7, 9) sonlu aritmetik dizisi elde edi-
lir.

Şekildeki sayılardan istenilenler saat yönünde yazıla-
rak kaç farklı sonlu aritmetik dizi elde edilebilir?

A) 15  B) 18  C) 20  D) 21  E) 24

3.	 Her terimi kendisinden bir sonraki terimden küçük ya da bü-
yük olan dizilere "Monoton Diziler" denir.

Buna göre,

I.	 ((–1)n)

II.	 (3 – 4n)

III.	 (6n – n2)

dizilerinden hangileri monoton dizi değildir?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II

  D) I ve III  E) II ve III 

2.	 (an) = (k – 3n) dizisinin bütün terimleri (bn) = (11n2 – k) di-
zisinin bütün terimlerinden küçüktür.

Buna göre, k'nın alabileceği kaç farklı doğal sayı 
değeri vardır?

A) 8  B) 7  C) 6  D) 5  E) 4

1.	 (an) bir dizi olmak üzere, n sayısına "Dizinin İndisi" denir.

Genel terimi,

	 a
n
660

n =

şeklinde tanımlanan diziden terimleri tam sayı olanlar seçi-
lecektir.

Buna göre, bu şartı sağlayan asal indislerin toplamı 
kaçtır?

A) 31  B) 21  C) 17  D) 15  E) 10
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9.	 	
,

,
a

b n

n n

20

20

<
n

n

$

= *

olmak üzere, (an) dizisinin ilk yirmi terimlik kısmı hem arit-
metik hem de geometrik dizidir.

Buna göre, (an) dizisinin ilk yirmi bir teriminin toplamı 
kaçtır?

A) 221  B) 300  C) 312  D) 421  E) 440

7.	 (b1, b2, b3) terimleri artan bir geometrik dizinin ardışık üç 
terimidir.

	 b2 – b1 = 2

	 b3 – b1 = 5

olduğuna göre, b1
2 + b2

2 + b3
2 toplamı kaçtır?

A) 144  B) 133  C) 122  D) 111  E) 99

6.	 x ve y birer pozitif gerçek sayıdır.

3, x, y geometrik bir dizinin				  
x, y, 9 aritmetik bir dizinin ardışık üç terimidir.

Buna göre, x + y toplamı kaçtır?

A) 
4
41   B) 

4
43   C) 

4
45   D) 

4
47   E) 

4
49

8.	 Asım, Paskal üçgenindeki sayıları yukarıdan aşağıya doğ-
ru hiç terim atlamadan içine alacak biçimde aşağıdaki gibi 
ayrık dikdörtgenler çizmiştir. D1 ve D2 dikdörtgenlerinde bi-
rer sayı, D3 ve D4 dikdörtgenlerinde ikişer sayı, D5 ve D6 
dikdörtgenlerinde üçer sayı vardır. Bu dikdörtgenler bu dü-
zende devam etmektedir.

 
 
 
 
 
 
 
 

1

1        1

1        2        1

1        3        3        1

1        4        6        4        1

   1        5        10        10        5       1

D1
D2

D3
D4

D5
D6 . . .

Buna göre, D11 dikdörtgenindeki terim sayısı ve terim-
lerin toplamı sırasıyla aşağıdakilerden hangisidir?

A) 5-55  B) 5-89  C) 6-55

  D) 6-89  E) 5-91 
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13.	n  N+  için,

	 an + 2 = 2 • an + 1 + an

şeklinde tanımlanan (an) dizisinde, a ve a
5
1 153 5= =  

olduğuna göre, a2 kaçtır?

A) 8  B) 7  C) 6  D) 5  E) 3

12.	 (an) = (4n) dizisinin 100’den küçük olan terimlerinin küme-
si A’dır.

(bn) bir geometrik dizi ve (bn) dizisinin elemanları A kü-
mesinin elemanlarından oluştuğuna göre, A kümesin-
de bu dizinin en çok kaç terimi olabilir?

A) 4  B) 5  C) 6  D) 7  E) 7’den çok

11.	 Bir virüs salgınında virüse yakalanan toplam kişi sayısının 
günlük değerleri,

	 a1, a2, a3, a4, ...

biçiminde (an) dizisinin terimleridir.

Örneğin; �Virüse yakalanan toplam kişi sayısı 2. gün	
a2 kişidir.

(an) dizisinin ilk dokuz terimlik kısmı geometrik dizi, 8. te-
rimden itibaren sonraki kısmı aritmetik dizidir.

Virüse yakalanan toplam kişi sayısı; 5. gün 16 ve	
6. gün 32 olduğuna göre, 10. gün kaçtır?

A) 384  B) 432  C) 444  D) 456  E) 512

10.	 Kenar uzunlukları bir aritmetik dizinin ardışık terimleri olan 

bir dik üçgenin alanı a
6
25 2

 birimkaredir.

Buna göre, üçgenin çevresinin a cinsinden değeri aşa-
ğıdakilerden hangisidir?

A) 5a  B) 6a  C) 8a  D) 10a  E) 12a

14.	 (1, 1, 2, 3, 5, 8, ..., un, ...) Fibonacci dizisi olup n > 2 için,

	 un = un – 1 + un – 2

biçiminde ifade edilir.

Hamza Öğretmen matematik dersinde öğrencilerine tanı-
mını yaptığı Fibonacci dizisiyle ilgili bir etkinlik yapmıştır.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21

13
8

53
21

1

Etkinlik :
Aşağıdaki şekil 8 kareden oluşmuştur. Her bir
karenin içerisine o karenin bir kenarının uzunluğu
yazılmıştır. Şekil gösterilen düzende devam ettiril-
diğinde en büyük karenin içerisinde 55 sayısı
yazmaktadır.

Buna göre Hamza Öğretmenin uyguladığı etkinlikte 
oluşan tüm şeklin alanı kaç birimkare olur?

A) 552  B) 55 • 89  C) 55 • 144

  D) 89 • 144            E) 89 • 89  

1. B 2. B 3. D 4. C 5. B 6. C 7. B
8. D 9. D 10. D 11. A 12. B 13. B 14. B
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6.	 x, ñx ve log2(10x) sırasıyla bir geometrik dizinin ardışık üç 
terimidir.

Buna göre, bu dizinin ortak çarpanı kaçtır?

A) 
5
1   B) 

10
1   C) ñ5  D) ò10  E) 5

5.	 (b1, b2, b3, b4, b5, b6) terimleri artan bir geometrik dizinin 
ardışık altı terimidir.

	 b1 = 5  ve  b6 = 160
 
olduğuna göre, 

b b b

b b b

1 3 5

2 4 6

: :

: :
 oranı kaçtır?

A) 4  B) 8  C) 9  D) 16  E) 27

4.	 (a1, a2, a3, ..., ap, ...) bir geometrik dizinin ardışık terimleri-
dir.

	 ap + 2 = 1  ve  ap – 3 = 32

olduğuna göre, ap + 5 kaçtır?

A) 
4
1   B) 

8
1   C) 

32
1   D) 

32
3   E) 

16
1

3.	 an bir aritmetik dizinin genel terimi olmak üzere,

	 a1 + a5 = –2

	 a2 – a8 = –12

olduğuna göre, an dizisi aşağıdakilerden hangisine 
eşittir?

A) 3n – 5  B) n – 4  C) 2n – 7

  D) 4n + 1  E) 4n – 9 

2.	 an, aritmetik bir dizinin genel terimi olmak üzere,

	 a1 = 4  ve  a8 = 53

olduğuna göre, bu aritmetik dizinin ilk 10 teriminin 
toplamı kaçtır?

A) 375  B) 370  C) 365  D) 360  E) 355

1.	 (b1, b2, b3, b4) terimleri pozitif, azalan ve ortak çarpanı	

3
1  olan bir geometrik dizinin ardışık dört terimidir.

	 b1 + b2 + b3 + b4 = 20

olduğuna göre, b4 kaçtır?

A) 
2
1   B) 

3
1   C) 

6
1   D) 

8
1   E) 

9
1
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12.	 (an) dizisi terimleri artan bir aritmetik dizidir.

	 a7 = 3x + 5  ve  a8 = 6x + 7

olduğuna göre, a8 in alabileceği en küçük tam sayı de-
ğeri kaçtır?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 5  E) 6

11.	 (an) bir dizi olmak üzere,

•	 a1 = 3

•	 an + 1 = (an – 2)2

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, (an) dizisinin ilk 30 teriminin toplamı 
kaçtır?

A) 35  B) 34  C) 33  D) 32  E) 31

10.	 	
,

,
a

n n

a n

2 1 4

8 5 7n
n 1

# #

# #
=

+
-

*

Yukarıda genel terimi verilen (an) dizisi için a6 kaçtır?

A) 32  B) 28  C) 26  D) 24  E) 22

9.	 (an) aritmetik bir dizidir.

	 a8 – a7 = 3  ve

	 a7 + a8 = –1

olduğuna göre, a15 kaçtır?

A) –22  B) –13  C) 13  D) 22  E) 26

8.	 (an) ve (bn) birer aritmetik dizi olmak üzere,

	 (3, 5, 7, ..., an),  (3, 6, 9, ..., bn)  ve  (c1, c2, c3, ..., cn)

dizileri veriliyor.

cn = an + bn  olduğuna göre, c20 kaçtır?

A) 25  B) 37  C) 101  D) 119  E) 149

7.	 Ardışık üç terimi a, b, c  olan bir dizi için

	 loga = 1,7,  logb = 2,2  ve  logc = 2,7

olduğuna göre, aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A)	 Ortak çarpanı 10 olan geometrik dizi

B)	 Ortak farkı 0,5 olan aritmetik dizi

C)	 Ortak çarpanı ò10 olan geometrik dizi

D)	 Ortak çarpanı 0,5 olan geometrik dizi

E)	 Ortak farkı ò10 olan aritmetik dizi

1. A 2. E 3. C 4. B 5. B 6. C
7. C 8. C 9. D 10. D 11. D 12. C
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YANINDA BULUNSUN

ak
k p

n

=

/  ifadesine "Toplam Sembolü" denir.

...a a a ak p p n
k p

n

1= + + +
+

=

/  olur.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 5.

k k1
k 1

80
+ -

=

_ i/

ifadesinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 4.

( )1– k

k 1

25

=

/

ifadesinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 3.

... ( )ak b3 0 3 6 81–
k

n

1
+ + + + + = +

=

/

olduğuna göre, a + b + n toplamı kaçtır?

ÖRNEK 2.

5 + 9 + 13 + ... + 41
toplamını /  gösterimi ile ifade ediniz.

ÖRNEK 1.

Aşağıda verilen /  gösterimlerinin açık biçimlerini yazınız.

a)	 k
k 2

5

=

/

b)	 cos
m
2m 1

3 r

=

e d n o/

c)	 i 1
i

2

1

3

–
-

=

^ h/

1. ) ) ) ( )cos cos cosa b c2 3 4 5
2 2

3 0 1 0 3 8–r
r

r
+ + + + + + + + +

2. ( )k4 1
k 1

10
+

=

/ 3. 26 4. –1 5. 8
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 9.

f : Z † Z,  f(x) = x + 3  ve
g : Z † Z,  g(x) = 2x – 1

fonksiyonları veriliyor.
Buna göre,

( ) ( )g f k
k 0

10
q

=

/

ifadesinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 8.

log
k

1 1

k
2

2

15
+

=

d n/

ifadesinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 7.

cosk
k 3

177
c

=

/

ifadesinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 10.

k
7

k 0

7

=

a k/

ifadesinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 6.

x2 – 2x – 5 = 0 denkleminin kökleri x1 ve x2 dir.

Buna göre, 
x
1

ii 1

2

=

/  ifadesinin değeri kaçtır?

6. 
5
2– 7. 0 8. 3 9. 165 10. 128
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6.	 	 log
k

k 1

k
3

4

27 -

=

d n/

toplamının sonucu kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 
2
1   D) 1  E) 2

5.	 i2 = –1  olmak üzere,

	 ik
k 10

15

=

/

toplamının sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) –1 – i  B) 1 + i  C) 0  D) –1  E) –i

4.	 ( ) !k 1
k 1

15
+

=

/  sayısının 24 ile bölümünden kalan kaçtır?

A) 8  B) 6  C) 4  D) 2  E) 0

3.	 	
k k1

1

k 1

24

+ +=

/

toplamının sonucu kaçtır?

A) 6  B) 5  C) 4  D) 3  E) 2

2.	 	 ( ) ( )k1 3 1– k

k 1

10
: -

=

/

toplamının sonucu kaçtır?

A) 18  B) 17  C) 16  D) 15  E) 14

1.	 	 1 + 7 + 13 + 19 + ... + 133

toplamı aşağıdakilerden hangisi ile gösterilebilir?

A) ( )k6 5–
k 1

23
+

=

/   B) ( )k5 6–
k 1

23
+

=

/   C) ( )k1 6
k 1

23
+

=

/

  D) ( )k5 6–
k 0

23
+

=

/   E) ( )k5 6
k 1

23
+

=

/  
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12.	 (an) bir Fibonacci dizisidir.

Buna göre,

	 an
n 3

7

=

/

toplamının sonucu kaçtır?

A) 34  B) 33  C) 32  D) 31  E) 30

11.	 Gerçek sayılarda tanımlı,

	 f(x) = 2x – 1  ve

	 g(x) = 3x + 2

fonksiyonları veriliyor.

Buna göre,

	 ( ) ( )f g k
k 1

2
q

=

/

toplamının sonucu kaçtır?

A) 26  B) 24  C) 22  D) 20  E) 18

10.	 (an) bir aritmetik dizidir.

	 a 85n
n 4

8
=

=

/

olduğuna göre, a6 kaçtır?

A) 19  B) 18  C) 17  D) 16  E) 15

9.	 	 ( )k 1
k

3

4

3

–
+

=

/

toplamının sonucu kaçtır?

A) –64  B) –27  C) –8  D) 27  E) 64

8.	 	 sin k
k

2

44

46
c

=

/

toplamının sonucu kaçtır?

A) 
2
5   B) 2  C) 

2
3   D) 1  E) 

2
1

7.	 	 x2 – 6x – 2 = 0

denkleminin kökleri x1 ve x2 dir.

Buna göre,

	 xk
k

2

1

2

=

/
toplamının sonucu kaçtır?

A) 44  B) 42  C) 40  D) 38  E) 36

1. B 2. D 3. C 4. A 5. A 6. A
7. C 8. C 9. E 10. C 11. B 12. D
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5.	 Bütün terimleri pozitif ve ortak çarpanı r olan bir (an) geo-
metrik dizisi için

 
	

a r

a a a

2
1

12

1

7 5 3:

= +

= +

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, a8 kaçtır?

A) 180  B) 200  C) 240  D) 280  E) 320
2020 AYT

4.	 (an) gerçel sayılar dizisi her n pozitif tam sayısı için

	
( )

a a
a

2

1–
n n

n
n

1

:
= +

+

eşitliğini sağlamaktadır.

a5 = 18 olduğuna göre, a1 kaçtır?

A) 4  B) 8  C) 16  D) 32  E) 64
2020 AYT

3.	 a ve b, 1'den farklı pozitif gerçel sayılar olmak üzere,

	 loga2 < 0 < log2b

eşitsizliği sağlanmaktadır.

Buna göre,

I.	 a + b > 1

II.	 b – a > 0

III.	 a • b > 1

ifadelerinden hangileri her zaman doğrudur?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II

  D) I ve III  E) I, II ve III 
2020 AYT

1.	 Bir çubuk eşit uzunlukta 4 parçaya bölündüğünde her bir 
parçanın uzunluğu log5(x) birim, eşit uzunlukta 10 parçaya 

bölündüğünde her bir parçanın uzunluğu log x
255

2
e o birim 

olmaktadır.

Buna göre, çubuğun uzunluğu kaç birimdir?

A) 5  B) 8  C) 10  D) 12  E) 15
2020 AYT

2.	 	 xln4 – 6 • 2lnx + 8 = 0

denklemini sağlayan x değerlerinin çarpımı kaçtır?

A) e6  B) e4  C) e3  D) e
2

2
  E) e

3

3

2017 LYS

6.	 n pozitif bir tam sayı olmak üzere,

	 ( ) k1 10– k

k

n
1

1
=+

=

/

eşitliği veriliyor.

Buna göre, n kaçtır?

A) 18  B) 19  C) 20  D) 21  E) 22
2017 LYS
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8.	 Üzerinde 1'den 50'ye kadar olan tam sayıların yazılı oldu-
ğu bir cetvel türünde her n tam sayısının 1'e olan uzaklığı 
logn birimdir.

 
 
 
 
 
 
 

1 2 3 4 33 42 50

1 2 3 4 x 28 50

. . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . .

log2
log3

Bu özellikteki özdeş iki cetvel şekildeki gibi alt alta getirildi-
ğinde üstteki cetveldeki 42 sayısı alttakinde 28 sayısına, 
üstteki cetveldeki 33 sayısı ise alttakinde x sayısına denk 
gelmektedir.

Buna göre, x kaçtır?

A) 18  B) 19  C) 20  D) 21  E) 22
2018 AYT

9.	 Terimleri birbirinden farklı ve ortak farkı r olan bir (an) arit-
metik dizisi için

	 a1 = 3 • r

	 a6 = a2 • a4

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, a10 kaçtır?

A) 10  B) 8  C) 6  D) 4  E) 2
2018 AYT

10.	 log4x  ve  log8 x
1  sayılarının aritmetik ortalaması 

2
1 'dir.

Buna göre, log16x ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
2
1   B) 

2
3   C) 

2
5   D) 

4
1   E) 

4
5

2018 AYT

7.	 Ada, kullandığı bilimsel bir hesap makinesinde n ≤ 32 ol-
mak üzere, her n pozitif tam sayısı için log2n değerini he-
saplıyor ve her bir değerin ya tam sayı ya da ondalıklı sayı 
olduğunu görüyor.

Ada; ekranda görünen değer tam sayı ise o sayıyı, onda-
lıklı sayı ise o sayının tam kısmını bir kâğıda yazdıktan son-
ra yazdığı bu sayıların toplamını buluyor.

Buna göre, Ada'nın bulduğu toplamın sonucu kaçtır?

A) 94  B) 97  C) 100  D) 103  E) 106
2019 AYT

11.	 n bir tam sayı ve 1 < n < 100 olmak üzere,

	 log2(log3n)

ifadesinin değeri bir pozitif tam sayıya eşittir.

Buna göre, n sayısının alabileceği değerler toplamı 
kaçtır?

A) 36  B) 45  C) 63  D) 72  E) 90
2020 AYT









































ÖSYM ÇIKMIŞ SORULAR - Test

LOGARİTMA - DİZİLER ÜNİTE

2

110

15.	 (an) bir aritmetik dizi olmak üzere,

	 a10 + a7 = 6

	 a9 – a6 = 1

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, a1 kaçtır?

A) 
3
7   B) 

2
5   C) 

3
4   D) 

6
5   E) 

2
1

2017 LYS

14.	 	 lnx + lny = 9

	 lnx – lny = 3

olduğuna göre, logyx değeri kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5
2017 LYS

13.	 	
log log

log log

27 3

27 3

3 27

3 27

-

+

işleminin sonucu kaçtır?

A) 
2
3   B) 

3
4   C) 

4
5   D) 

5
6   E) 

6
7

2017 LYS 16.	 Herhangi ardışık 3 teriminin toplamı birbirine eşit olan bir 
an dizisi için

	 a2 + a3 = a4 = 2

eşitliği sağlanmaktadır.

Buna göre,

	 a1 + a2 + ... + a25

toplamının sonucu kaçtır?

A) 34  B) 35  C) 36  D) 37  E) 38
2019 AYT

12.	 x sayısı, 1'den büyük bir tam sayı olmak üzere,

•	
x
64  oranının bir tam sayı olduğu,

•	
ln
ln
x
64  oranının bir tam sayı olmadığı

veriliyor.

Buna göre, x'in alabileceği değerler toplamı kaçtır?

A) 40  B) 42  C) 48  D) 54  E) 56
2019 AYT

1. A 2. C 3. C 4. D 5. E 6. B 7. D 8. E
9. D 10. B 11. E 12. C 13. C 14. B 15. E 16. A

 
















































